
Sesión 39.a ordinaria. en Jueves 19 de Agosto de 1948 
(Sesión cI'3 11.15 a 13 horas) 

PRESIDENCIA DEL S~.ÑOR COLOMA 

INDICE GENERAL DE LA SESION 

l.-Sumario del Debate. 
H.-Sumario de llocumentos. 

IH.-Actas de las Sesiones Anteriores. 
IV.-Documentos de la Cuenta. 
V.-Texto del Debate. 

l.-SUMARIO DEL DEBATE 
¡ 

l.-Se pone en discusión el proyecto sobre 
fomento de la ,producción del oro, y que­
da pendiente el debate. 

11. -SUMARIO DE DOCUMENTOS 

1.- Moción del Honorable señor Vives, con 
la que inicia un proyecto de ley que le con­
cede el derecho a jubilar por gracia a la edu-, 
cadora, señora ~aquel Fuentes León. 

III.-ACTAS DE LAS SESIONES 
ANTERIORES 

No se tomó ningún acuerdo al re~pecto. 
" 

lV.-DOCUMENTOS DE LA CUENTA 

N.O 1.-MOCION DEL SEÑOR VIVES 

"PROYECTO DE LEY: 

Artículo único. - Concédese, por gracia, a 
doña Raquel Fuentes León, ,el derecho a jubi. 
lar con 29 años de servicios públicos. 

La liquidación de esta jubilación se suje­
tará a las normas generales que existen para 
el personal de la Administración Pública. 

Esta ley regirá desde su publicación en el 
"Diario Oficial". 

(FdoJ: Rafael Vives". 

V.-TEXTO DEL DEBATE 

Se abrió la sesión a las 11 horas y 15 mi­
nutoe. 

El señor COLOMA (Presidente) .-- En 
nomhre de Dios, se abre la sesión. 

Se va a dar la cuenta. 
-El señor Secretario da cuenta de los 

asuntos llegadQs a la Secretaría. 
El señor COLOMA (Pres~dente) .. - Termi­

nada IIJ. cuenta. 
l.-FOMENTO DE LA PRODUCCION DEL 

ORO. 
El señor COLOMA (Presidente).- Corres­

ponde ocuparse del proyecto que consulta 
diversas medidas de fomento de la produc­
ción del oro. 

Boletín 6,182. 
Diputado Informante el Honorable seflor 

Walker. 
-Dice el proyecto: 

PROYECTO DE LEY 
"Artículo 1.0- Derógase la ley N. o 5,367, 

de 24 de enero de 1934, que autorizó la re­
serva para el Estado de placeres auríferos, y 
los decretos que en conformidad a ella hu­
bieren establecido esta reserva sobre deter­
minados terrenos. Todo pedimiento sobre ya­
cimientos auríferos quedará sometido a las 
disposiciones del Código de Minería. Los par­
ticulares que hubieren obtenido del PresIden­
te de la República concesiones de trabajo 
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hecho al margen del presupuesto de divisas. 
y que escapa a todo control 
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Las medidas policiales y de estricta fiscali­
;¿¿e:0D <:cj_~U:t¡H~ra, .:010 trae~::. uy: ~11J.,yor peli­
gro C:'1 la o~erac~ül~ del cG_~rt:~2.ba,~ldo, que 
sus ~-~jecutantes se eEéargan de eo:.:ral: a.l 
p:,odu.:;~or. Es decir, mientras más trabas en­
cuentre el cO!1trabandist?" menos paga por 
el oro a quien lo ha prockcido. ApEca el 
axioma de "a mayo" c,:esgc. mayor utiJir:'B.d". 

A la bv~rsa, si el Estado diera facilidades 
al tenedor de oro para darle un uso legítimo 
y reprQrluctlvo, se evitaría la i!1mo:ralldad 
del contrabando. se defend2rían las equlta­
t.lvas utmdades del que trabaja pa:'¡;, p~oju­
cir el metal, se pagarían centenace,~ de mi­
llones de pesos en derechos de aduanas, y 
el país podría contar con una infinidad de 
mercnderÍas de qc¡e hoy carece o que sólo 
se encuentran a precios prohibitivos. 

A. conseguir e~'tos objetivos está destl.!1ado 
~l interesante proyé~to que el senador don 
Fernando Aldunate presentó a la Cámara 
de que forma parte, que el Senado despachó 
favorablemente, con algunas modificaciones, 
y que la Comisión de Hacienda de esta Ho­
norable Cámara me ha encargado infor­
ma.r ante vo:::otros. 

La base de este proyecto es que las divi­
sas que el Banco Central debe entregar a 
cambio de oro de producción nacio118..1, sir­
van para obtener del Consejo :le Comercio 
Exterio!' las previas necesarias para traer 
mercarierías del extranjero. En RstO, se han 
manifestado de acuerdo la Comisión de Ha~ 
cienda del Senado, el Senado mismo, la Co­
misión de Hacienda de esta Cámara y e} Go­
bierno. Igualmente apoyan este proyecto la 
Sociedad Nacional de Minería, y todas las 
Asociaciones Mineras locales que existen a 
lo largo del país. 

En la Comisión en cuyo nombre habla, só­
lo hubo una divergencia de importancia, y 
fué respecto a si se autorizaba o se obliga­
ba al Consejo de Comercio Exterior a conce­
der previas para ocupar las divisas obteni­
das a cambio de oro de producción nacional. 
Siendo aún más preciso, la diferencia sur­
gió entre la mayoría de la ComiE;ión que sos­
tuvo que en el artículo 2.0 se dijera "el Con­
sejo AUTORIZARA", y el Ministro de Ha­
cienda, y dos miembros de la Comisión que 
sostuvieron aue debía decir: "el Consejo PO­
DRA AUTORIZAR". 

En los diversos trámites de estE' importante 
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,:lar preVIas a 
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",L ' (:Ee contó con mayo-
'."' 'r:~it,,;] e::: tIacienda, que man-

j::~,:.: e" cJ;~:ak)dec!8.d, sin las listas, es de~ 
:;l¡, )<1 :;¡:;c:c, ('12,se de mercaderías. 

l':J F:' ",' Ji"l íe,lt:) de los que apoyamos este 
;:·,):'L:J.< ¡Te. el la Comisión, se fundamen­
ta e.~. nlC ~i :J cor'ce~ión de previas queda a 
,la \'(]lu:~:é j eXé;:usiva del Consejú de Comer~ 
ele E;.:~eY,J':, se €xpo~e a los productores a 
les V'::iV?I:SS el81 criterio de los funcionarial! 
d? {',,2 CC:lsej G q~¡e puede camb:ar con fre­
r,;:jS':lC:éc H'lte las influencias que en ese or­
g',l;>lsn '} ~~Jn :nev:tabl€s y hasta a les I3VO­
!'~t~ET.c.D.s C.:E,e LO cieS22' cargar 9. la cuen-cB. de 
ES:' .. ?, lJé:O q ;~~ Ü1diSQU tible:neIJ_ te existen. 
CE:°.lqc:¡c~3. de esto:' motiYos, peJdría anular 
todo t'~ ~s:1efirio que se busca con esta ley, 

C:C·JTC\j~() [:te :os Gü.i8tiYoo Que s,e trata de 
11,;['2 r~¿;J.t ';3 el de aun:entar la producción de 
oro, en e: :üeicul0 prin,erCJ se suprime la re-
2CrVQ Lar? el Estac',') de los placeres o lava­
(ipro,s 2.:).r':'-,;'c·o" m,edid2. q~le no ha dado resul­
~ JC:CJ, ,lnc [)C'·r el contrario ha estagnado la 
proé'l1cri6n c;c ese origen. Se restablece el 
sistema de pode~e pedir o manifestar los la­
v;cdel'os pDr particillares, lo mismo que una 
mi:1:l Como obra de toda justicia se da pre­
ferer:cl::,s, dentro de un plazo razonable, para 
h3.cer e~as n:anifestaciones, a quienes actual­
mente poseen concesiones fiscales sobre pla­
ceres auríferos. 

El artíc~llo segundo del proyecto de ley 
contiene :':\ médula, púede decirs.f;, de la me­
did::. 8, Cll":; me he referido al com:em:o de este 
informe- y s:,bre la cual creo innecesario in­
sistir. 

En el t.el'ce:'o se adorlz".l1 las exportacto­
ne.' de oyo, s\"mpre OU2 ,°:1 vah~' sea retor­
nad-J eY'. :llerc:c,d€l'Ías o en ,tVl,"8S que tendrán 
los l21l.::m'Js D::ivileglcs d'3 ~: slb:enidas con 
oro en el Daí<;, El Obj9tO de rsts última dis~ 
poslciór, f": que Jos pe-c::,: ,"~:':'C,'; de oro pue­
dan a;JTúvi':char en cc'él,:u;·:: m:;mento las di­
ferericías ne car:lbio O'l.c:' S2 1J1:oduzcan en otros 
pS,Íses sin periuicio31e:nno para el nuestro. 
Po:, o'iemn:o. Duede su·~eder, o sucede fre­
euc'"Úme'nte, 'que lleY8ncl0 el oro a Bueno!! 
Air!": y V('::i;,,'lcolo 3:1~ e:l l1:1cionales, qUE' a 
s;¡ vez se ccmvierten también allá en dólares. 
el dU'2ño del oro ha obtenido muchos ml\s 
dólares que si hubiera realizado su opera­
ción en e l Banco Central. Con esa conver­
sión el prOductor habría ganado más y se 
habrían traído al país má.<; mercaderas, con 
la misma cantidad de oro. 
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El artculo 4.0 está destinado a satisfacer 
un viejo anhelo de los distintos sectores de 
la produccién, cual es contar con represen 
tan tes legítimos de sus actividades en el Con­
sejo de Comercio Exterior. Se dispone que In­
tegren ese Consejo representantes de la in­
dustria, el comercio, la agricultura y la mi­
nería. ": ,j • 

Me resta dejar en claro un punto, y es que 
en el ánimo del autor de este proyecto y en 
el de la Comisión de Hacienda, ha estado la 
idea de que el oro de retorno, tendrá toClO~ 
los derechos que en esta ley se conceden al 
oro de producción nacional. El oro de retol­
no es el que va a Estados Unidos, contenido 
en minerales y concentrados, y que, gracias 
a un hábil gestión de la Sociedad Nacional 
de Minería y de la Caja de Crédito Minero, 
se puede retornar a nuestro país, después de 
separado en las fundiciones americana.o, 
obteniendo por él, aquí, un pre.clo muy su­
perior al pagado en Estados Unidos por l¡¡ 
misma cantidad de oro. Este oro tiene su ori­
gen en nuestras minas, de manera que e~ 
sIn lugar a dudas, oro de producción nacio­
nal y merece el mismo tratamiento del que 
aquí se transforme en oro metálico. 

Repito que el despacho de esta ley favo­
recería a distintas actividades nacionales, y 
producIría al Fisco considerables entradas. 

En nombre de los mineros que aspiran Co!] 

justicia a una mejor remuneración de sus 
esfuerzos para extraer el oro de las duras 
entrañas de la tierra, en nombre de los nu­
merosos comerciantes que tendrían un nuevo 
y eficaz medio para traer mercaderías de que 
hoy carecen y que así podrían dar bienestar 
a sus familias, empleados y obreros, y en 
nombre de todos los ciudadanos que podrían 
recibir mejores servicios públicos y de todos 
loS pueblos que podrían ver realizadas algu­
nas de sus indis,pensables obras públicas con 
la mayor entrada que se ofrece al erario na­
cional con esta ley, y pido a la Honorabl.e 
Cámara que le preste su aprobación. 

El señor COLOMA (PresidenteL-Tiene la 
palabra el Honorable señor Berman. 

El señor BERMAN.-Estamos frente a un 
proyecto que no nos sorprende, .. .. .. .. .. 

-(Palabras retiradas de la versión, en con­
formidad al articulo 12 del Reglamento). 

El señor COLOMA (Presidente) .-Honora­
ble señor Berman. las palabras que acaba de 
pronunciar Su Señoria son contrarias !'tI RL­
glamento: le ruego que se sirva retirarlas. 

El señor DIAZ.-Pero la realidad es la mis­
ma, señor Presldente. 

El señor COLOMA (Presidentel.-Honora­
ble señor Díaz, ruego a Su Señoría se sirva 
guardar i'ilencio. Honorable señor Berman, 
ruego a Su Señoría retirar los ~onceptos an­
tirreglamentarios que ha expresado. 

El señor BERMAN.-Desde luego, puede Su 
Señoría dar por retirados todos lus conceptos 
que, a su juicio, sean antirreglamentarios y 
que pronuncie durante mi intervención. 

El señor COLOMA (Presidente).-Ruego a 
Su Señoría, una vez más, que retire los con­
ceptos contrarios al Reglamento, que ha emi­
tido. 

El señor BERMAN.-Los retiro, señor Pre­
sidente. 

El señor COLOMA (Presidente).- Quedan 
retirados. 

-HABLAN VARIOS SEl'iIORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente) .-Llamo al 
orden al Honorable señor Díaz. 

Honorable señor Escobar Díaz, vo'y a lla­
mar al orden a Su Señoría. 

El señor BERMAN,- Fuimos los triunfa­
dores en un acto eleccionario, cuyo progra­
ma prometió cumplir el candidato elegido 
por el pueblo el 4 de septiembre. 

En este programa se entregaban al Estado, 
como dicen los personeros del régimen capi­
talista, algunos "negocios" con el objeto de 
entonar sus siempre escuálidas finanzas. En­
tre estos "negocios" figuraba el estanco del 
oro que, en un tiempo, fué bien explotado, y 
bien organizado por el Estado. 

Sin embargo, señor Presidente, ha sido, 
más fácil a la reacción, y a los rarUcales de 
hoy día, ganar al Presic.iente de la República 
para su lado, y desviarlo del pueblO que 
triunfó el 4 de septiembre, que ganar en las 
urnas en 1946. 

y es tal vez por eso que somos sorpren­
dido . ., cada día con nuevos proyectos ten­
dientes a "desmantelar" la paciente y cre­
ciente obra del puebla: la CorporaCión de 
Fomento de la Producción, una de las gran­
des obras realizadas por el Gobierno triun­
fante del año 1938; a liquidar el Comisa­
riato General de Subsistencias y Precios; a 
terminar con el Consejo Nacional de Comer­
cio Exteiror, o a desvirtuar sus finalidades, 
como pretende el proyecto en debate: a li­
quidar el régimen democrático, como ocurre 
con la ley mal llamada de defensa de la de­
mocracia, próxima a promulgarse, y con las 
leyes de facultades extraordinarias. 

Señor Presidente, COTll0 si el costo de la 
vida no hubiera IIp,gado al máximum de su 
altura, y como si el valor adquisitivo del pe­
so no estuviera en el mínimum de su capaci­
dad, se presenta ahora a la consideración de 
la Honorable Cámara un proyecto de ley que 
ya fué despachado por el Honorable Senado, 
y que. seguramente, va a ser aprobado tam­
bién por esta Honorable Corporación, que va 
a agravar extraordinariamente la vIda de la 
población. 
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Ea necesario, entonces, que alguién, en es­
te caso nosotros, haga la advertenCIa al país. 
y toque la campana de alarma acerca de 
lo que estas actitudes significan. 

A pesar de que algunos sefiores Senadores 
y DiputadoB han subrayado, en repetidas 
ocasiones, que los señores Ministros de Ha­
cIenda y de Economía y Comercio están de 
acuerdo con las disposiciones de este pr0yec­
t.o, hemos escuchado, sin embargo, Que el s'e­
liar !.1inistro de Hacienda ha manifestado 
¡-¡u extrañeza frente a la forma que ha toma­
do esta iniciativa parlamentarIa, solicitan­
do que se le introduzcan algunas modifica­
ciones fundamentales. 

El señor Ministro de Hacienaa no es de 
nuestros bancos, y me parece que tiene muy 
pocas simpatías por el Part.ido Comunista; 
a pesar dc ello, al iniciarse la sesión, pidió 
la palabra para advertir que el Gobierno no 
está de acuerdo con partes r!.e este proyecto. 
contrariando en esta forma lo que se afirma 
en los Boletines de Sesiones oel Sen:l:do du­
rante el debate originado por esta materia. 

Señor Presidente, ¿por qué se manifiesta 
tanto afán en estimular a la minería? ¿a 
quiénes se refiere cuando habla de producto­
res? 

Prácticamente, en el hecho, los producto­
res son los obreros, los qUf>, mctidoB en el 
agua, con el barro hasta las rodillas, tra­
tan de Ancontrar alguna pepita de oro. 

Estos productores llevan una vida de pau­
perización, indig-na de un país nivillzado. Pe­
ro ¿es a estos productores a qUiénes se refie­
re el proyecto? 

Esta iniciativa conservadora termina con 
un artículo, por el nual se le da reprp..c:;enta­
ción en el Consejo Nacional de Comercio 
Exterior a 4 delegados de la C::onfedera­
ción de la Produr.ción y el Comercio. Dice: 
"Aumentase de dos a cuatro los represen­
tantes de la Confederación de la Producción 
y del Comercio p.n pI Consejo Nacional rlf'! 
Comercio Exterior, o sea, señor Presidente, 
que los verdaderos productores no han sirte 
considerados en el proyecto en debate. 

Pero no solamente ellos no son considera­
dos, ni nadie ¡;:e preocupa 'de 101; productores 
de primera mano, sino que los consumidore.~ 
ele los artículos esenciales de la vida, que lo 
somos todos, tampoco son considerados. Hay 
que tener en cuenta, Honorable Cámara, que 
hoy día gran parte del presupuesto de un 
hogar se destina a los artíclllos allmellt,lcios 
que siguen las aguas, ya sea de alza o de la 
baja del oro, único factor que, por el ma­
men .. c:;e cree f'stable parll. compararlo con ]¡I,S 
diversas monedas que rigen las finanzas de 
los distintos países. 

Este proyecto es, a nuestro juicio, de Ver-

dad era fspeculación. Y ya vemos cómo, des­
de ya, se e::,'pecula alrededor de él. 

En la Bolsa de Comercio de Santiago el 
precio del oro ha comenzado a subir viulen­
tampnte, de.sde que este proyecto se ha pues­
to a la discusión de una de las ramas del 
CongTeso, o ha pasado a una de nuestras 
Comisiones. 

Evidencian la especulación las cifras es· 
tadísticas, y está tan estimulada que el Ho­
norable señor Alcalde, que lamento no esté 
presente, en una sesión se quejó de que el 
oro no adquiría su verdadero valor, y que 
en una oportunidad había bajado alguno:! 
puntos porque la Caja de Crédito Mip.ero in­
vadió el mercado con mayor cantidad del oro 
que el prudente. 

Debemos decir que con este proyecto de 
ley se pretende, no diré mejorar el costo de 
la vida ni siquiera estabilizarlo, sino que se 
pretende obtener en Chile el máximo del 
precio del oro, y si hoy día los 10 cóndores, 
los cien pesos oro, valen en el mercado cer­
ca de dos mil pesos, mañana cuando esto 
proyecto esté promulgado, y es posible que 
lo promulguen a pesar de las palabras 
del señor Ministro de Hacienda- el precio 
será mayor ................... , ... . 

•••••• , ••• , ••• oo •••••••• 

-(Palabras retiradas de la versión, en confor­
midad al artículo 12 del Reglamento). 

El señor COLOMA (Presidente). - Ruego a 
Su Señoría retirar los conceptos contrarios al 
Reglamento que h.'\ expresada. 

El señor BERMAN.- Bien, señor Presidente. 
El señor COLOMA (Presidente).- Quedan re­

tirados. 
El señor BERMAN. - Señor Presidente, digo 

que este proyecto de ley va a elevar posiblemente 
el pN"cio de los cien pesos oro de $ 2.000 a 
$ 4.000 papel. El informante silenció cuál es el 
valor del oro en el extranjero. En Chile la on­
za vale actualmente 35 dólares, y hay mercados 
en e1 extranjero en que. la onza llega a 70 dólares, 
o sea, el doble. De ahí que no sería raro que con 
el pretexto de darle trabajo a los cesantes, de 
estimular la producción del oro o de aumentar 
los fondos de las arcas fiscales, y . de evitar el 
contrabando, el oro en Chile vaya llegando al lí­
mite del mercado egipcio y se doble su valor. Al 
doblarlo de $ 2.000 a $ 4.000, como la especula­
ción segUirá el curso de la ley que es títpicamente 
oapit.alista, que !!la busca utilidades razonables, sino 
que busca la usura, al llegar a 70 dólares la onza, 
nuestro peso, de cinco centavos oro que vale en 
la actualidad, va a corresponder a dos centavos y 
medio oro. y el precio de los artículos de COllim­

mo, de consiguiente, duplicará su valor. 
La gravedad de este proyecto para nuestra eco­

nomía nos obliga a h¡¡¡blar con 1:1 cruda fran­
queza como lo estamos haciendo ... 

El st'ftor MONTALBA.- ¡13astante mal! 
El señor DIAZ.- ¡SU Señoría es el único que 

habla bien! 
El señor ESCOBAR (don Andrés).- En vís­

peras de elecciones empiezan a hablar. 
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-HABLAN VARIOS ss"rOREP, DlF'1JTADOS 
A LA VEZ. 

El seÍlor BERMAN. - Decía, seño,' ?re.c ! c'.el:'.ó, 
que voy a r8cunir al Boletín :'l1ensna: etc; Bal'­
ca Central de Chile para mis referen~ias estad::;·· 
ticas en este debate. No sé, señor Pr2s;dente, ;)01' 

qué el Gobierno no censura este Boletín CO~:10 lo 
hizo con 'El SiglJ", porque cada cifr:1 ql'e él 
anota es mucho más subversiva que cualquier 81'­

ticulo o chiste que haya pOdido a1}~recer en "El 
Siglo". Dice este Boletín: "El año 1946 el precio 
por gramo del oro fué de $ 46". Fué el aÍlo de 
nuestro triur:.fo: del 4 de septiembre. El añ.D 4'7, 
año de vuestra conquista, el preciQ del oro, desde 
46 subió a 56, 6 pesos por gramo. 

Desde el momento en que el "triunfo" ha co­
menzado a ser administrado por los que fueron 
enemigos del programa Y del candidato del 4 de 
septiembre, subió de 56 a 98. Es decir, señor Pre­
sidente, que en el régimen presidencial-adminis':. 
tratlvo-técnico del señor Gabriel González Vide­
la el precio del oro ha más que duplicado su va­
lar. 

Los que tienen siquiera nociones elementales de 
Economía Política saben que los precios de todas 
las mercaderías tienden a fijarse por el precio 
del oro. Así ha ocurrido en nuestro pais, señor 
Presidente, en que el oro ha duplicada su valor 
en dos años. Y si este proyecto es despacha­
do fav0rablemente, continuará esta alza y no po­
drá detenerse ya el clamor de la opinión pública 
y el h8.mbre del pueblo, ni con leyes cuatro ve­
ces represivas que la que se acaba de despachar 'j 

con la cual se pretende tender una cortina de 
humo que cubra el desastre a que nos conduce la 
economía individualista. 

Pretensiones como la que debatimos, señor Pre­
sidente, pueden llevar a nuestro país a una ca­
tástrofe eccnómica de lamentables consecuencias. 
Por eso, estimo que los Honorables colegas que no 
60 peSOS. Ultimamente, según informaciones de 
espeCUlan con esta situación perjUdicial para los 
intereses generales, y que no desean arrastrar al 
país hacia un abismo económico, deberían medi­
tar mucho antes de dar su aprobación a este pro­
yecto. 

Aparte de los inconvenientes que he enumera­
do, sefior Presidente, este proyecto irrumpe con 
un nuevo tipo de divisas. 

En la actualidad, tenemos ya cinco tipos: el 
del dólar de cambio especial, a 19,37 pesos; el 
del c'lmbio de exportación, a 2,5 pesos; el del 
cambio oficial, a 31 pesos; el del cambio banca­
rio, a 43 pesos y el del cambio llbre que, según 
este Boletín, en julio recién pasada alcanzó a 
prensa, el valor del dó!:1r negro ya se acerca a 
70 pesos. 

El sefior ROSALES.- A 73 pesos. 
El señor BERMAN.- El dólar de oro libre que 

crea el proyecto en debate -llamémoslo asi, ¡Jor­
que, en realidad, sólo va a entenar !n bolsa ne­
gra- va a llegar a un valor de tipo de especu­
lación de 100 pesos, Digo tipo de espeCUlación 
de hoy, porque el valor de los 10 cóndores se 
acerca a los 2 mil pesos ahora. Ko 1'.a8e todavía 
20 años, estos 10 cóndores, o 100 pesos oro chile­
nos, 105 cambiábamos en proporción de billete de 
cien pesos por una moneda de cien pesos oro. Si 
hoy los quísiéramos cambiar nos entregarían cin­
co pesos oro. i Cinco pesos oro por cada billete 

-~===================== 
,""1:< ~¿"~:~"':' l?r8::~":¡.::~~.te, e: eQui-

c,o~'.- ~ o .~~ ;:,'12S';:'08 bi-

IJlcr r:;} 7.:.hlIC\:·~::·: ,-:) 3:-_:~_:>J C~:l::'Ec~ (j:lnia de 
:9013" : '::;;1 D;'·:-0i;. :ne1ic de ~a mor.eda de cien 
:J -'.:';C3 0:',-' 01:2 ;~~~"' ¡, .;~.1e~--:::; ~:_',~ ~~l.'" e.s·~'~dí~,~~.C8,S so­
b~'(' ]aB :} ·:;~,s:_~~::[':·:?~ .:";' ~?J. E"'p(·,~ :>~ Comercio 
o:.' E::~~1nr:¡1~:c. P.i~,::zlnl'; pn :-Y1;-'""Z:" - ~ 389:3 y~sos. es-
te es el ¡lL5'~ ~d~c T:;~cl a:rp ~T:(,r,~:an 1:1s estadísti-
caso baj6 en junjo :J. 1807.15 :J2503". 

EstAS b.1.5a~ ~.~Yl las ~~~_le i:nt.:eresan a algunos 
rsp8~1:1:1(l;Y[f:s el;2 har: \~e·(';;J~(J) eJ oro también 
como 1).i..1 '21E:n~rlJ 1 ~ p';¡.:.':1 ::r:.l p1·Jve~bo. 

y este P~"Y';8CtO 2'·1:-crn2!17e tenderá a entonar­
[os. Ya e°¿-, la prirr.ers -:,ueda de la Bolsa de Co­
mercio de DOY los ~:cn peSOS OLO subieron a 
$ 1. 945. r ':'<,.!\1'1II 

JustiJica además nue3t:'8 a n,e:;ia~ión q~:~'estas 
medidn" aumentará;} la especulación debido al 
cambio libre. vale de8ir, R :a bolsa negra que del 
proyecto se deriva. 18. :nodific:?'ción que incor­
poró la Comisión de B9c;erda al artíc~llo segun­
do. 

No dejó al Conse.io 1':ac'on8.1 de Comercio Ex­
terior que indicara los artículos que pOdrán com­
prarse con este 01'0, sino que dejó en libertad al 
poseedor del oro para decidirlo. 

Naturalmente, dicho poseedor no será el obre­
ro que con la chaya busca pacientemente la pe­
pita de oro. El se9:uirá hnSCRnd:l la pepita, mien­
tras que los ac~paradorps, los ir.versionistas. los 
intermediarios, lle,,;arán ccn e1. 01'0 al Bp,Dco Cen­
tral, y esta Institución les entregará divisas que 
podrán utilizar en l~ compra de cualquier clase 
de artículos, sin ninguna H¡,1i':ación ni de con­
troJ. 

En el corto debate del Honorable Senado al­
rededor de este proyecto, flotó un poca de duda. 
El Honorable Senado creyó que el Consejo Na­
cional de Comercio Exterior controlaría estas di­
visas y daría el visto bueno respecto de las mer­
caderías que podrían entrar al país, por supues­
to a las que actualmente necesitamos. Quedó a 
este respecto una duda porque se le dijo al Se­
nado que estas divisas no pOdrían ser invertidas 
exclusivamente en artículos suntuarias; pero la 
Honorable Cámara d9~ libertad de acción a estas 
divisas, deja libertad para invertirlas y, natural­
mente, que en este caso, desde luego, tratarán 
de sacarles el mejor precio posible, que será, co­
mo mínimo, de cien pesos por dólar. 

Si es que se destinan estos dólares a la impor­
t.ación de mercaderías, tratarán de traer aquéllas 
que les den grandes utilidades, que cubran 103 
cien pesos y que cubran también las utilidades a 
que aspiran los promot8res de este proyecto, pa­
ra fomentar la producci6n de oro. 

Se habla mucho, señor Presidente, de las ini­
ciativas de algunos parlamentarios para fomen­
tar la minería y de las buenas intenciones que 
les animan. Posiblemente sea así, pero los he­
chos o la forma como despachan sus iniciativas 
las desvirtúan. 

Hemos leido con sorpresa un aviso pUblicado 
en "El Mercurio", diario que, seguramente apo­
ya este proyecto, da,dos sus antecedentes; pero 
tratándose de un aviso, lo que forma parte de su 
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negocie, J::¡ pClblica 2unq'_le Sf'? con:rario a lo que 
aparec;; el] sus ec'H'c,ri9.k". Hemos leído, repito, un 

. aviso que dice 3s1:: 
"LA INDUSTRIA MINERA: 
A propósito de un proyecto de ley favoreciendo 

a la industria minera que aparece en la prensil 
de hoy patrocinado por el senador don Hernán 
Videla Lira, conviene recordar que cuando fué 
presentado por el Minisko sEüor Alfonso la in­
dustria minera 10 encontró tan bueno, q~e acor­
dó cerrar sus pUErtas. 

A este respecto, hay que dejar claramente es­
tablecido que la industria minera no quiere ní 
desea privilegios ni liberación de los impuestos 
acordados por las leyes de la República, sino que 
no le arrebaten con malas artes, como ha ocu­
rrido hasta ahora, las legítimas utilidades a que 
tiene derecho. Política desalentadora, cuyas fu­
nestas consecuencias está pagando el pals en S11 
economía, quién sabe hasta cuándo.- E. Amu­
nátegui Johnson.- Cía. Minera de Tocopilla". 

El señor DIAZ.- Le facilitamos el recorte <;1 
quiere. 

El señor PIZARRO (don Abelardo).- ¡Muc.has 
gracias! 

-HABLAN VARIOS SEl'l'ORES DIb'tJ>J:.A bOS 
A LA VEZ. 

El señor P'IZARlRO (don Abelardo).- n'ene­
mas dudas! 

El señor DIAZ.- No somos falsificadores. 
El señor COLOMA (Presidente).- Honora­

ble señor Díaz, ruego a Su Señoría guardar sile%\­
cio. 

El señor BERMAN.- Quisiéramos, señor Pre­
sidente, que este proyecto de ley fuera a benefi­
ciar a los efectivos productores, a los obreros y al 
Estado y que. al mismo tiempo, se despacharan 
disposiciones legalp.s, por el Honorable CongTcso, 
que impidan que se agrave la situación ya de 
sacrificio de toda la masa consumidora del país. 

Quisiéramos, señor Presidente, que la iniciati­
va para legislar en materia de oro, no encubra 
su afán de usura con pretexto de fomento de la 
producción, de ocupación de cesantes, que ofi­
cia¡mente se dice que no existen, de imposibilit.ar 
el contrabando, que se practica por las diferencias 
de precios que tiene el oro en los mercados in­
ternacional~s, y por la necesidad de dar resurgi­
miento a cierto comercio de intercambio Interna­
cional. Quisiéramos, señor Presidente, que esta 
iniciativa al fomentar la producción de oro e im­
pedir el contrabando, favoreciera efectivamente 
al pafs y, en 10 que le corresponde, al Estado. 

Por el bien de la población, nosotros vamm· a. 
Ptrsiscir en nuestm actitud d9 tratar. por tD::!:),i 
105 medios a nuestro alcance, de que este proyec­
to no sea aprobado por el Congreso, para evitar 
las fatídicas cOClsecuencias que puede agregar a 
la inflacióE que tanto agobia a la masa asala­
riada especialmente . 

Porque el oro, señor Presidente, aunque rige 
nuestro cambio. ha perdido su valor estable. Nues­
tros billete., mantienen sólo como un sfmbolo la 
frase: "Convertlbles en oro conforme a la ley ... 

El señor PO: __ TIGO.- La ley dice que no son 
c0nvertibl2s en oro. 

El señor BERMAN.- Para el oro, rige tam­
bién, señcr Presidente, la ley de la oferta y la 
demanda. y en un perfedo de inflación, existen 
tres factores que se alteran profundamente: la 
moneda, que se deprecia; los artículos de primera 

nr(?(':--:·:'cc (1 ('HO C~22o:eC8n, y el l'1'O, eue recibe 
Sl::JL~,,:.~~'~ -v l. ;-ti:.1"l.,1 de corr.p¿r;saci6r-,- . 

ESjo l::~,iH:,) e.3 lo r{',}8 se pe1.'sigue con la mo­
ción en :1E~J:::-tC, ~)::na hacerla llegar al bolsillo ñe 
~a~' ~ j ,'.'::~3.:'e,~) y !lD para mejors,f las finanzas del 
E~:t9.c:J. 

E: S2l"<;)c r3/\.:·T'l'A1\fDREU. - Honorable señor 
BG'1Un, ¿me cJermite una breve palabra? 

~Hay ot!'o pC~ig1'C, ~Ionct'2.b~8 Cán1ara ... 
El señe':, WALKER.- No se oye. 
El ~eñJé' SA1\fT A~DRE'J. - S¡; va a fa "orecer 

la in:er:lación de oro. 
El sd'l()~ BEP":\IAN.- ¿ Oómo c;j.ce, Su Señoría? 
El s2ñor SANTANDP.ZU .-- Como el precio del 

O! o y], a <1Jbir con este proyecto. va a ser un es­
pléndido lJ2g0CJO ~a íntCYEaeióYl de! cr~ dp otros 
pa~ses, r,a ]'a hacer 1as o}Jera('io~e3 Que ,,,e indi­
ca'l e:l. el artículo segundo. Con lo cual se va a 
l1eriud]c¡¡r la minerh 1,acionq] Y no a beneficiar­
ia ~omo ;::0 pretende C8n esta. lroyecto. 

El señor BER:YIAN. - Er.tonces seguramente 
vendrá un p"0yecto C8 iniciativa particular para 
ap~o-¡ec;'la "se de esa nueV:1 situación. 

S"úor Presidente, el GobIerno cuenta con dis­
rosiciol1r.s snficientes para impedir el contraban­
do. 

DCS[1~ l~lego. puede evitar que se vendan en las 
~ercanías de Los Cerrillos ci:l.turones transpor­
ésdores de 0:"0. A 10 mejor e_'tos vendedores pa­
ga~1 pa::en~t' p.'lra hacer este negocio. 

Estar.1os segcurs, s?:'i.or Presidente, Que el pro­
.Feto no Sf' ref;el'e a los viajeros que sacan del 
país re.)nc~as C~112 les 2irven como recuerdo de 
l:c p?,tria, ;)0]' el escudo o efigie de O'Higgins que 
lle,.,all g:'2'J2.dos. Estos no son cOlCtracanctistas. 
T2.mpoco Io so:c¡ las saficlres que ,·:a1en al exterior 
portando algunas moneél.as en S:lS pu;seras. 

El verdadero c0'0trab9ndo de orJ q:1e se rea­
liza en el país tiene aue Eer conccido por el Go­
bic~n;]. y no hace !.1aG:l por irr..pedirlo. 

R eC~\erdü. se:5sr Pyesidc'1te, a propósito, la sor­
p:~€.s8.. C11:2 EC.S l=:~·O,._. _ "n;](:e ·r<?,t';.~( t1<~r(\~~ :'";:: ('~_ 

trr Honorab:e Cá:,<ura, la declaración c:e PCl Mi­
nistro de Ibciencla 3.1 drr1" 1'1 cif,ad o whisky que 
se il1trodurh de contrabal1do 8. Chile. '?ar~ evi­
tr.r este ~~~úficc i~ícit0, p!'('p~7SD r:'€duc~~" el l!1:!pues­
to :~ f'ste nl~J~Jhr;J! a fi:l de quC' ;e.sl1:t8.~~a más ba­
r~\to pa?:~r~: F1 !_IT'"puesto que entra~ 0.7'1 ~ontraban­
do (\~ ~ C' ~.:'~ ~cu} Q 0 e .j..?_ r,-~ q :lecesid '10 D?:.!'9. ~~,glJ!1os. 

Lr .. s dólarps ¿:'~>":e~:~s:1tes ~lc f':V: ')Yc'?'ec:o no se 
err;~¡~{:~?"é.~.~ par::t t~·~· ~r m?-.,qu:innl"i~s" como lo su­
g:,::5 el ~E'Í1:)r 'VI',nistro de Haciend:,. ~J comienzo 
¿,3 es!."', E?::~·Sn . . ~:i.~,'J cne se d?stin:1rán, Feguramen .. 
te. " e? il'~:-,y,tc.cí6n· de whisky. de automó"nes o 
08 otros n:'cir:l1os suntuarios psqueños que en 
NUetlB. Y,JY~':;: r~:c,st'l!1 diez veces menooS de ~o que 
se fxpcné'cn C'~1 Chile. 
E~te l))'Cj;',°cto encarecerá más la vida, y dismi­

nuirá El VJl~r a::!quisitivo de nuestro peso. 

Ssñ~!' PrC'c::cente, ya que este debate se ha 
se""119.d2. cec ':0 rogar a Su Señoría, por la gra­
V¡:;:12\(5 :;-L1S c~:C'i':'Tr:l; que re{~,abe el asentimiento de 
la C()~p::;ré,c;'l:l para insertar en el texto de la 
vers:{,n y ée1 Bcleh'!1 de Sesiones un gráfico que 
ha public[ldo "La Carta Quincenal" de la Cáma­
rg Cel'tral de Comercio de Chile. 

En e,ste ¡r:-:ifico se consigna la depreciación de 
nuestra m::ne::!a en relación con el costo de la 
'¡i:la. Es una esc8.la perfecta; ni que la hubiera 
dibujado un arquitecto. pero que nos lleva hacia 
abajo. Los 100 pesos el año 1928 tenían un poder 
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adquisitivo a la par. Hoy equivalen a 14 pesos 
40 centavos de aquellos tiempos. 

El señor COLOMA (Presidente).- Solicito el 
asentimiento unánime de la Sala para incluir en 
el Boletín de Sesiones y en la versión oficial de la 
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prensa, el gráfico a que ha he<:ho refeiencia el 
Honorable señor Berman. 

Acordado. 
-El gráfico que se acordó insertar es el si­

guiente: 
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El señor BERMAN.- Agradezco, señor Presi­

dente. que los Honorables colegas hayan apoyado 
mi petición. la que hice con el objeto de que en 
¡¡.lgún tiempo más, cuando volvamos a hablar de 
esta escala de depreciación de la moneda y si es 
que "ste proyecto llega a ser ley de la República. 
podamos demostrar que los cien pesos siguieron 
bajando a siete pesos. 

El señor ROSALES.- y tal vez muy luego. 
El señor BERMAN. - Del oro, se han preocu­

pr.do los hombres desde el momento en míe se le 
empezó a utilizar como mercancía estable y que 
entró a servir de signo de comparación para el 
trueQlle de las demás mercaderias. 

Como médico, recuerdo, y podria contarlo como 
anécdota ... 

Es ta~ antigua la bÚsqueda del oro y de tal im­
portanCia, que hastA. la medicina ha sido favore­
ci.na por. los alquimistas que se preocupaban de la 
piedra fll020fal. La histeria de la medicina ano­
ta. que los quimicos, por el co10r amarillo de la 
arma progresaron en su análisis porque buscaban 
oro. Por supuesto, señor Presidente, que no en­
contraron el metal tan codiciado, el color amari­
llo de la orina no se debia a oro. La economía 
hum?n; no tiene oro pntre sus componentes. Pe­
ro graCias a qUe buscaron oro en la orina encon-. 
:.raro? l?s químicos los elementos que, en 'su aná 
Ll8i8 mdlcan el funcionamiento normal o anormal 
de los distintos órganos del cuerpo humano. 

Ahora bien, este metal no s610 se ha buscado en 
ia orina, sino que se ha buscado en los demás ele-

mentas que elimina el orga¡¡ismo y que tienen el 
color del oro. Cuando con el transcurso del tiem­
po el oro adoptó la jerarquía de signo estable, y 
lIegó a influir tanto en la existencia humana. hu­
bo pensadores que estudiaron y definieron el va­
lor del oro en la génesis: desarrollo de los pro­
blemas políticos y económicos que agobian al mun­
do. En un libro publicado por la Editorial "Er­
r.illa" en lo~ años en que era dirigida por don Is­
mael Edwards Matte ... 

El señor GODOY.-Alias "El Chuncho". 
El señor BERMAN.- ... al hablar del oro, se 

manifiesta; 

"Aunque estamos enV'rados de que el oro es di­
nero y en consecuencia que puede cambiarse di­
rectamente por todas las demás mercancías, no 
quiere decir que sepamos, por ese sólo hecho, 
cuánto valen, por ejemplo, 10 libras de oro. La 
moneda, como toda mercancía, no puede expresar 
la magnitUd de su valor, con excepción relativa­
mente a otras mercancias. Este valor se deter­
minará por el tiempo de trabajo invertido en su 
prOducción y se expresará en una cantidad de 
cualquiera otra mercancía que cueste al mismo 
tIempo de trabajo. Esta fijación de la cantidad 
relativa del valor se realiza en la misma fuente 
de producción, o sea, en comercio de cambio. En 
cuanto el ero entra como dinero en la circulación. 
se ha determinado ya su valor". 

El señor COLOMA (Presidente).- Honorable 
~eñor Berman, ha terminado el tiempo de Su Se­
ñoría. 
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El señor WALKER.- Pido la palabra, señor 
Presidente. 

El señor ZEPEDA.- Pido la palabra. 
El señor BERMAN.- Deseo continuar en mI 

Fegundo discurso, señor Presidente. 
El señor COLOMA (Presidente).- En su opor­

tunidad, Honorable Diputado. 
C01Tespollde usar de la palabra al Honorable 

Diputado Informante. 
El señor BERMAN.- Pero deseo continuar in­

mediatamente, señor Presidente. 
El señor COLOMA (Presidente) .-- No puedt 

continuar inmediatamente Su Señoría porque hay 
otros señores Diputados que har.. solicitado la pa­
labra. 

El señor BERMAN.- otras vec~s Su Señoría 
ha permitida que se haga uso inmediatamente del 
tiempo del segundo discurso. 

El señor COLOMA (Presidente) .-- Nunca en un 
caso como éste. 

Solicito el asentimiento unánime de la Sala ... 
-HABLAN V/\.RIOS SEl\rORES DIPUTADOS A 

LA VEZ. 
El señor COLOMA (Presidentz).- Ruego a los 

señores DIputA dos se sirvan guardar silencIo. 
Solicito el asentimiento unánime de la Sala pa­

n que el Honorable señor B~rman pueda conti­
nuar en los diez minmos de su segundo discurso. 

Varios señores DIPUTADOS.- No, señor Pre­
siáente. 

El señor COLOMA (Presidente) .-No hay acuer­
do. 

El señor WALKER.- Pido la palabra. 
El señor COLOMA (Presidente).- Tiene la pa­

labra e! Honorable señor Walkcr. 
El señor BERMAN.- Va a subir un poco el 

oro, con ese desacuerdo. 

El señor WALKER.- El Honorable señor Ber­
man ha manifestado que este debate se ha lle­
vado con altura. No sé qué idea tiene el Hono­
rable calega de la forma en que se debe dls­
~utir una materia en esta Honorable Cámara ... 

-HABLAN VARIOS SEl\rORES DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente).- ¡ Honor!! ole 
señor Díaz Iturrieta! 

El se1l.0r WALKER.- ., .porque califica el de­
bate de llevado con altura de miras en clrcuns­
t.anlÍas que momentos antes había expresado que 
los que apoyaban este proyecto lo hacían por­
qUe estal·an interesados en las especulaciones. 

El ¡¡efior ABARCA.- A 10 mejor ahí est~ el 
dE'talIe ... 

El señor COLOMA (Presidente).- ¡Honoraole 
~efior Abarca! 

El señor W ALKER.- Con el mismo derecho 
con qUe el Honorable señor Bermar. ha e~pre­
sado esa insolencia, yo podría pensar qUe los 
que atacan este proyecto están defendiendo a 
los contrabandistas judíos, que son los único~ 
que se benefician hoy día con este comercio de! 
oro. 

El señor GODOY.- ¡Aplaudan! 
Varios señores DIPUTADOS.- ¡Muy bien! 
El señor DIAZ.- Esas palabras revelan la teo­

ría razista del Honorable Diputado. 
El señor COLOMA (Presidente).- ¡ Honorable 

señor Díaz Iturrieta! 
-HABLAN VARIOS SENORES DIPUTADOS 

A LA VEZ 

El señor COLOMA (Presidente).- Ruego a los 
'leñaes Diputados se sirvan guardar silenclü 

-(El seiíor GODOY interrumpe). 
El señor COLOMA (Presidente).- Hon0raJ:;le 

señor Godoy, ruego a Su Señoría se sirva g\lar­
c1ar silencio. 

- (El señor GODOY vuelve a interrumpj¡·). 
El señor COLOMA (Presidente).- Honorable 

señor Godoy, llamo al orden a Su Señoría. 
-HABLAN VARIOS SEl'ifORES DIPUTADOS A 

LA VEZ. 
El seflOr COLOMA (Presidente).- Honorable 

señor Díaz ,"oy a amonestar a Su 88f:.oría. 
-HABLAN VARIOS SE1"ORES DIL'GTADOS A 

LA VEZ. 
J:;~l señor COLOMA (Presidente). - Honorable se­

riar Godoy ... 
Ruego a los Honorable Diputado se sÍ! van guar­

dar silencio. 
El señor WALKER.- Igualmente n·) se aviene 

con la ética el leer en esta HonoraL1e Cámara 
un documento que, como bien dePe sacel' el Ho­
norable Diputado, al día siguiente fué re8tificado 
por el mismo autor. El aviso hecho por la Com­
pañía Minera de Tocopilla o por su Presidente, 
qUe apareció en "El Mercurio" Y en el cual se 
criticaba un proyecto presentado por el Honora­
ble Senador, señor Videla Lira en la Corpora­
ción de que forma parte, sobre el impuesto a la 
minería, fué rectificado por el señor Amunátegui 
al día siguiente diciendo que había interpretado 
mal el proyecto y reconociendo que el señor Videla 
Lira había defendido siempre, durante largos años, 
la industria minera. 

El señor DIAZ.- A lo mejor era liberal ... 
El señor COLOMA (Presidente).- Honorable 

señor Dfaz, amonesto a Su Señoría. 

El señor W ALKER.- El Honorable señor Ber­
man ha manifestado que se ha sorprendido al 
ver llegar este proyecto a esta Resión especial. 
Esto es curioso, porque el Honorable señor Ber­
man forma parte de la Comisión de Hacienda; 
asistió a las sesiones en que se debatió este asun­
to y no expresó allí la oposición qUe tan enér­
gicamente ha manifestado en esta sesión. 

El señor BERMAN.- Voté en contra ... 
El señor COLOMA (Presidente) .- ¡ Honorable 

señor Berman! 
El señor W ALKER.- Posiblemente eso tiene 

una explicación ... 
-Palabras retiradas de la versión, en conformi­

dad al artículo 12, del Reglamento). 
El señor ABARCA.- ¿Eso es reglamentario, se­

ñor Presidente? 
El señor COLOMA (Presidente).- Honorable 

señor Walker, ruego a Su Señoría se sirva re­
tirar los conceptos antirreglamentarias que ha 
emitido. 

El señor WALKER.- Muy bien, setior Presi­
dente. 

El señor COLOMA (Presidente).- Quedan re­
tirados. 

Puede continuar Su Señoría. 
-HABLAN VARIOS SEl'ifORES DIPUTADOS A 

LA VEZ. 
El señor COLOMA (Presidente).- Honorable 

señor Abarca, ruego a Su Señoría se sirva guar­
dar silencio. 

El señor GODOY.- ¿Es que pretende darnos 
lecciones de moral? 
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-HA"lI,AT\T 'VARIOS r:E:,ORE3 DI'?UTADOS ,'o 
LA "'j"':J;L~> 

E: .st-s.:,~~ C:,,)I..JO\I_s (P~'·esL::'2n~e).- :t-Io~::.orable 

señDr 1.~:}9r(~9., r.?_Y':~: ~.: c('~-':¡e!1 9. Su. Señoría. 
El s~i:o:: ?I~:';A:r.EO CC.·'=; -: ... u.~~JG1::rrdo). --Pero ,'~e 

lasij·). 
-HAELA~: VlI.:':¡'TOS SB:O:l1<-:S DIPUTADOS !\ 

LA VE~. 
El señor CC)L00.,Lt\. C'?l.'csije~~~t·) ,- Honor2.bil: 

sef..or Abarl '~: ·~_:..e llamur:. -= :'ll qr:121l ,l Su SsüoYla 
Ruego a Ú;s :{onol'ab>:;s Di;mt.ados se sirvan 

guarda!' ~iler,cj 0. 

El señor WALKER.-- .':3,~\'0 c.'-'c 110 hay::>. sic;:! 
esa la :r:1ZÓ~~ ~:;c~· la eH:ll He OJí::.6 8:'1 8sflo1'í 
en la Comisio:-; de Hacienda.,. 

El señ(.i.:' BE~2.MA.!\:.-- O):né :,1 vc~é en contra ... 
El SeñOl· COL()~/~ ... '\ (Pre:.::Ü:l2:1te) .-- Honorable 

señor Berman¡ rusgo a Su Se:f..cl'ü~ ~~a sirve guar­
dar silencio. 

El señol' 'iVALKER-- ... rlebe haber sido mic 

bien pOl'qce 1:0 e~J.tcr.di::t el r:royecto, 
acaba de demostrar con su discurso ... 

como 10 

En c'Janio a que ézte proyecto ce ley va a 
encarecer lDs al'tículos -de pr~rr¿2~'s. ?:_c2s~id.a:i e s..:.'­
tículos eSErlcia:·:?s, es cC.Ll:"l='l.:;tan}e:-:J.c.{:: úd.sc, pGl'c~:le 
hoy dl2, este OIO 1-:.') p!:'cdu~¿, d~f::l':'~osl~ aS~J n~:::-

~~:~;. ~;\~},s:~ ~:~L'~tó i~~~~~ta~e a~~!J~:';sV~;:~j~:;;¡;;; 
se vaY3!l a c.al' 2StJ..S para t:a~r a:t:cu!os Q:"~t3 nQ 
~on esencial¿s. 
E3~2 0:;"0 f:J ~.U::tT2.tanC'e2. C0n beEeficio c;:c~:lsivc, 

de ~St "l.llS,Ilis." ~-.1e ha::e estt: negv~lo, earll.U ~e 
del!".I.ostró hace tielll:-":o en Ul.:.a St:2ióL de e.sta {];;,¡­

mara. 
·-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 

A LA V'ZZ. 
El sef,or COLOMA (Presider:tel.-. Honorable 

señor Rosales, llamo al orden a Su Señoría. 
El seric.- W ALKER.·- El Honorable Diputa.do 

que ha impugnado este proyecto teme que el oro 
pue;:la subir y, al mismo tiempo. se hace eco de 
la aseveración qu.e Hnte:riorment'2 hiciera en esta 
Cámara otro Honorable Diputado, que ~e quejaba 
de que el oro no subiera a su justo valor. 

No me explico esta contradicción en que ha 
cafdo el Honorable sef'íor Berman. 

Ahora bien, el Hcnorable Diputado ha dicho 
Que el señor Ministro no está de acuerdo con 
este proyecto. Esto también es falso, porque los 
señores Mi.nistros de Hacienda y de Economía 
--en una palabra, el Gobierno- han declarado 
enfáticamente que están de acuerdo con este 
proyecto. Solamente hay diverg€'Ilcia en este pun­
to: si debe ser obligación imperativa del consejo 
Nacional de Comercio Exterior dar p~vias a todo 
el qUe !len oro POI' los medios que propone esta 
ley, o si aquéllas deben ser voluntariamente otor­
~adas por ese Con&ejo. 

Este es el único punto -que. per lo demás, 
no toca e¡ fondo del proyect~ en qUe hay des­
acuerdo. 

Por todas estas razones, insisto en pedir a la 
Honorable Cámara qUe se s1rva dar su aprobación 
a este proyecto. 

El sef'íor COLOMA (Presidente).- Tiene la pa­
labra el Honorable señor zepeda. 

iEJ. señor ZéElPEDA.~ Mis observaCiones al pro­
yecto ten debate serán muy breves, pues el Ho-

,~ " 7"" :. 

'~~~s ,1"(\ 
a12::::z: ::.s:? 

,;',., 

~~-" :,:"S:C~.:'~' ~, :i :2 ~~,~:~ ::-?:,.~ 

CO!' ·¿.2 c:·~, ,., '~-~--:.:" ~- L-

';::'::":; fun-
0:0 

':~s9n~:al;.:s. és):(;s :-::",-"::~::..':,:~ ,:'",:: ,;-::, .s:: t.:::.'1 :-:_~~. :)'~ ~:~'¿'r.:::: 

d·tl1~r0 c_·~~ ..... ~-,!·3 :1 -::. ...... t.:.:'\=.. ~'::,:"~~:~ ~c·t.~::? ~r .. te,:,," 
tl21'S2 a:t~~~_~00 (~:~¡B, ti ::,~::'.:} :'-.:J ~"2-_-~ ~~_:::,:_·:-:S::'-:3S"::,é':. 

.sen ne'CE:3s.::-~O,q :;'S::2 L-_:':Y_'";~·~s:::"':\:;.s ~_ 2·:~~'~jS.:1=3 ,~~ ... 

merciales e ir 2.-x::t!~:~:l0:? ""~.~e e "'~.,~-:,~-,:",:: \r~.;,:-~:3 ~:l:·.~es 
de en:r:f:).{18~ ':;_:,,-,-.. ~:' - ':.:::.:: e 4:..~cC:"'JS" 

i:rla ha 5n"'21':X:~O ~: ~:·t::.~; :-, \.':):-: ;.::} ~~J.fs¡ y 
han de')ido dis"cr:t,,",;'··:' :.:::::. ".~:.r; s-..;s 
operacic:::es. (2~:'~C:: ,o::, "''',~ ~'~.::~5'::~: Cl~:~F;·:·T~0 no 
p1Jede P!'C'~<J!"8r~"'~ ~,,,~ ?1:::;.5 ,->:: ·~:.Z:s s~~~=-c:~!'.I.'" 
t€s para ilr::r,c.::',·· .• ~c··'- .. C:~:':: c:n-
secuencia de:1. p~~c~~-~ ... !',~ -:c.-"'::~ .:',-:,::~,~ :'s:::' C~~;." 

sideradas CC!r.o SU!~··:".:·~S."" e:-: ·:',::·}nst?,!:·:!::¡s q1.1tl 

dI cienes de V:k!,0 00 .t.::.-~:: '.7:> ::._·~1"..,'";~·,"3 __ , 

Si est"8 ec::t2.c·) ~.~ «:C:~::. v~-'-'"'~ Y',:3-'~~' -:.~': 

corre el pe~ig,:,o (~C ",. • ", 

rl~nlo e~G21:?:'[l~o ~'s ~? E"';-:-:-:~4/~;~ r - :.'->(~ t-:- "~~~+<,:1:1:.j 

industrias encsrg2,-:2.S So :--c'·:C··.'-'- ~:··~C"}·.=3 ('."s­
tinados a sur:erar ':1 c,t?n:'=.~~; ~., ':'::-, c.e }::'8 1':1e­
bIos. 

Si en la g:t~Ja!~,(s.:: e::!"..:"" - _.~ r:'_~~~~~ecS ... 
tarlo, el G':-':::-~?~'n: ~-'_~'.~~ :5: :--\. 3 ~.:..:: .. 
cXicción d0 C=--","'~ ~-:-"",? "'->-7'~(;"~" ~.~ - ~r ... ~<:.:~=- ... '1c:~ ,.,~-t;:-: .. 

~~~l~i~nY e~~if~~~':'-2~~-:,~~3~'~s~~'l~~~~ g2~'~'~ ~~~,L~'~~.~~.~~·~~ 
oposición del sef:c"' ~,::':'C::S:::-é: (2 E:?:2:e:::ds., :;;31"0 
si considera 0l~~~ al .s}:~ l:.:" '=2t2 C~:-; S:-~ fc::.'!~.:.a '::~S.~1" 
destina de~ pa:s no se log:8.- ~r..ter1"!2~r C::n su 
valor n1ng·~lnS. e :ase eL:: lnST cad .:'::::s.s. ,S2 ~~ez2. a 
la conclusión que, desee tctio p:.::nco Q.? vista, e~ 
pref,erible qUe con esa producción se inte!nen 
mercaderías no esenciales, beneficir.ndose adernful 
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(!on (;3"e Y:~C2!~(~ '_~~e::~c 8.. ]'es prod;lC::;!~'2.s oe oro, 
L? :~2 ""tro proy,es;;() al; ley signitt. 

Cf:.r¿ 
y cc!.-t;,~-:~~::"· :::::. 

L\t-:~'Cl.i{V!'~'·~Z¡.l' en :'~1á3 d~ 150 
':::'~ 2-:::i ~:-..'.~-rad2"s .::L:' .:(::~cc-/:~) df 

Ee e-;'~~:" 0.,:\[:-..:-fs~· c()~::-~c ¿,e :-/2 e: (',:)':> 
. ~;>·z::..c.c t·lS.·.:.'E~C::; ~? r:.'-.~. -·-::>~!2.,(',:f:} {':2} 0!O. 

qUe es :;'.: .. ~ 
ses ::~2C~.C~'--

gUl\tD, 

El 

C:JI:. .'~.;: .. ~ :-: 

t:"f1 ;Jr.: ~.--: r- (¿", ~~T. f) 

El 

I'~ al ':.\?'~: ~J8r ~', 21 es >8 rnC:,~;'ür precio 
~ r' }J (!,L2 C,~¡t~:.·l· 

,':8 ¿\--,:: l~~\'~ LG Lec8::itc~'" 

ir 3. ('S>:;:;(~1::.~ c:') O)iTOS :::c.ci"cadüs. 
E.l :::p.fLcI' lV>\.:.~.=N ;~ rt-r.lvl.tlCEDA.- (;'."}11 t?l r~e· 

li~7 ~~~~:l\:;i::0 ~~~~_d~·~~~~:rT_~~SO ¿,:'\1e permite !-Ion{)~ 
ra~~~~ };~.~:~'~:~t;:i~~~~;[\1. ' ___ ~¿ concedo la {nterrl1~" 

ci~t, sef:<Jl' :;},:r' =':JC~RIJ;'~, --, A JR P3'egun!;: _:,orm~:: 
lacH r~~:, ,..,- :!.;;'::::·r:=,b,;.('; eo-,ega sencr A¡. .. d.L ..,a, )..."~ 

~~;~Y;,~~~f;,;·;~~:·~~:~~';;:~·:~'~;i~'~~ 
~)ar~;'y' i'ü~;:,,:l',~l le' prtJrlu-:cló:l' de él. por stra, 

Si 'la .,:~'_~:)l'eslón tL'l rO!1tr9.bQE:~O (l·S} 0
1
.'.]. '~~~0 

"epre'ien ~a '1LU 1~¡:ré~ida c:e divisas ¡Jara el pe.:,;, 
,.~~ 2~ 'cte:-n' (ina iUE'~Lte de divisas; 'ü(~nenl0S r~1'70~ 
el SefiCi~ j\1~:ini.strc d:--' TlacieDda Y l()S C{i!.e -:-:OS~ 11\~1-
~o,; en-la. CÜlnisióD. (r-~2 ellas debe·c1 ccu~;~r-;;e '.:-1; 

elelnentcs -::tiles con,,;:) son repue:~tos, Ina.q:J.lIJal'l~~, 
etcéteT'\' Y 1~0 En rn<'l'caderías que p,-,ed<en S<c'l 

~ c\" érfll' 8" pa:'a 1:\ economía del pais, 
El st:5or ZEPEDA, -- Su se ño rIa, est á equivo­

cado p~'cs para que .se suprima el contrabando 
del ~ro v se ('¡'el; c:Tla nueva fuente de divisa:;, 
e~ r.eces;ric que se c.é a los p,roduct8res c:e OY:) 

la oponan;dHd de obtener uentl'Q del país los 
precios qUe cbtienen en otros mel'cados, SI e"e 
0:'0 &e ::Ies,:ina a traer artículos esenciales no se 
cbtendrá ese mayor precio, y el contrabando se­
guirá en aumento. 

Si se elimina el derecho de poder internar a1'­
t.ículos no escnc:icdés, el prcy2cto de ~ey ,o€rii. il:" 
operante, 

-HABLAN VARIOS SEÑORES 'DIPU'lhÜOS 
A LA VEZ, 

El señor COLOMA (Presidente), - Ruegv a 
Sus Señorías evitar los diálogos y dirigirse a la 
Mesa. 

El señor CHIORRINL- Me ha concedido nna 
interrupción el Honorable señor Zepeda, 

Estamos todos de acuerdo, y en el seno de IR 
Comisión quedó claramente establecido que e3te 
proyecto tiende a evitar el contrabando y, al mis­
mo tiempo, fomenta la producción de oro; pero 
en lo que no estamos de acuerdo es en el des­
tino que se dará a las divi.~as. porque mientra.s 

el C,:,iex'12 y alg:¡nos Diputados creemos que se 
~;~;~e1:iciaria :::'lás al ?;Jals trayendo artíCUlOS, ma­
~~;U.i':.18das y obJetos esenciales, otros c5,0Eea~ dejar 
:liJsclnt2 :;]:)ertac\ :~ara que los poseedores pue­
(í ln jp);)'J:-CFl' ~'J que se deSee con sus u~v:S3.s. 

23tc es S!. ¡-""L',.:'-.'. ,) á,e cEscrepancja, COIT.l.O 10 de­
C~8}:Ó ü~ p::cPlo l)~~'~:t~ ::3.{\'( ·~r..1'8rn~J ?,r :./:::, 

1<j! seüor ZEPEDA,- Los hechos hal~ estado 
cle:11')s7::",nd0 que con este 01'0 de produccI6n na­
c':c:lsl l1~J se han podido traer mercaderías es2n­
CJP>'5) :iJ?:Cl"}:0 {'~ 0':'0 ~:~>:; c~~:~dcs'L-:arnr:-4- (~l 

pBfs. Si 1'l\J se pueden traer estos artículos. pre­
"~~'i\,~:e ,:; ',:'a8)' cualquiera msrciloería antes que 
:.~:;:.'-_~':.:"t::- la f:lga de capitales. 

L,'i{::!ll.5"S, es ::.lécc:);;lI10 con.sider2.r q12e con la 
~c;:':'8.:.;iG_ .... l, 2,s·~r.::: ¡;'::~y2~~.J cie ley Se e~;~ta!á el 

l-~t ~~::P'o t,~' ~-L;)~\ c,..:.= ~,t -:.iL~ l.l.l,~_~:' .'1,,-,",- ~::.<. ¿,~;':i-
> c~e;5 c-onl(;r.;ic.les en Illanos de unas POC2.S fu:-

'-~;, {~~.¿~¿~~:.i3n~J.3 E-LI:,;:i,lga:'Ds de la C:i.s{::rlOUclo:) 
'~~.~ :1 ~ :~;E:"::; e ~:..~ ,:,~ J.c!'an CJ1110 fac7J.if p:-e:.l(}n:>· 
>-. ;:,qr.i \..;;":L':'Cf<lfl' uerechos a hT1Dor~ar;i Ll. ha-

':!LLi"¡¡d,,d uc ;2.:3 firmas comercia:es e,1 ¡e" di­
·,",'E.~tS()J rU f.j::'IJ.'3 c~e ~,~::lJol'taciones, Y esta pclítica 
'2:1e l~118:2rrc. l: ... ~ e~e ~-a:lo porcentaje de justicia, 
i-:S :3~'illlamente peligrosa por la razón que acabo 

:Es t~t:CéSa:l'lCl, ¡~nton::2s.. aprovechar esta opuJ.· .. 

, ;~~l(~¡_i j PB.l a 1:b2rar a nuestro comercio de ex­
.,:~¿.J •. te ~nn2(;t'~)a;':]Ol clJ .. 1troles, permitiendo así que 
:''..,~E'Y(~S e~.2D.leLtOS Llg1'2Sen a la competencia con 

;;, í:r;Jl'a:~¡e b2nel,clO para los consumidores, 
8.'::e8 08 te,'rr..jnar, señor Presidente, considero 

,':~:CS;J.!'l,:; Q~IS la IIolle>rable Cálnara eonozca la 
';;~i:tlC:,C;,Jll 'lile don l~lll'¡que Aldunate John50n 

:;;;"0 en lO! c\;¿¡c'lo "E; :vIercuri()" del 14 de ago.3to. 
y ('el relación cm el articulo que leyó el Hono­
n,b:t' Eef¡o~ Bel'man, y que dice así: 

"LA INDUSTRIA MINERA 

"Con rc]¡,cil;cl al z:,uncÍQ pUblicado en "El 
f\l;;i'~uri,,' ele ,J.:, d, ,c'~n 2ste ;nismo títu:o y sobre 
, í,".;"'H1SL rl(~¡ suosel'ito, .leb0 dejar clul'un1ente 
(: ;L~,tancia de lo siguiente: 

1.1) Que l~'~ t '!j.:J ,:;':l..~cr.. ,t; ~',,-lJi.:, s. :.,llr::' '~-:l ,~~:bscri-
e":,e¡¡c1.d '1 'ce' el soñor Senador don Hernán 

~t' .. a .w~r.l ía .3ülucionar integraln:8!1te los pro-
::H:~, s de L minería mediante ese proyecto, 
';:" que m: l'efel'~ncja a Ciue se esta privando 

" :.; mínerü¡ de sus legítimas utilidades, no eon­
~ ~:~~: [t~:lsién 3.1guna a dicho señ:Jr Senador, 
;,';.:~rr, en .su c:zdiciad de presidente de la Socie­
u:él Naei:ma: dE Minería, ha luchado durante va­
r ::" aúo,s ~J: l'C ;;camente ,Jara que la industria apro­
\'~' . .;:_l: :', ~:,1 :.~':,.a·:.l:L·L) l.t1V;<,,s C.nl-'''; \::úa p~'o­
,;U:'2 y que h.¡y van a favorecer a extraños, 

Hago esta declaración a fin de evitar malas 
bterD"etaciOlles y después de haber sabido <:uál 
',3 el v:erdadel'o alc2.nce del proyecto del é'eñor Vi­
deja Lira. . .... 't TI 't 'U~ 

U23~O agregar que la referida publicación la 
l~jcf jJ2l'i'Ona;meme a un representante de la Com, 
:;af'¡h "linera Tocopilla, cuya dirección se indicr, 
después de mi firma". 

He dicho, seúor Presidente, 
1!il señal' COLOl\TA (Pl'csidente),- Tiene la pa­

i" b:'a el Henorable señor Pizarro, 
El señcll' PIZARRO (don Edmundo), - Deseo 

oue en la solución de los problemas mineros se 
tome en cuenta ante todo el interés nacional. 
V)l'c;ue es precisamente la colectividad en su con­
jlt:1tO la que debe recibir mayores beneficios con 
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la producción minera de nuestro territorio, que 
es patrimonio nacional. 

Por eoto, señor PresidEnte, no deseo que proble­
mll.S como el que abordcl este proyecto de ley se 
debatan desde un punto de vista p<Jlítico. 

En realidad, es posible y es lógico que algunos 
especuladores y gente acostumbrada a beneficiar­
se sin esfuerw físico directo, actuando exclusiva­
mente en la bolsa de valores, en el comercio ~ 
en otras actividades similares, pretendan aprove­
charse de los beneficios d'= est.a ley. 

Lo que persigue exclusivamente el proyecto es 
dar al minero, es decir, al que trabaja en la ex­
tracción del oro, un mayor precio p{)r su prodUC­
ción, y estimular al máximo la producción de es­
te precioso metal. 

Después de leer el proyecto, he entendido que 
se pretende estimular esta producción por dos ca­
minos: 

t'rimero, permitiendo que los lavaderos de o~o 
puedan constituirse en propiedad minera partI­
cular. tal como las minas de las cuales se extra'n 
minerales para someterlos a un proceso de pu­
rificación, y dando a los mineros pI'oduct,ores de 
oro la facultad de vender El! oro Y de reCibIr por 
él el precio vsrdadero que tiene en el pa[s o en 
el extranj ero. 

Lo que l10 sabia. poque no c8n~u:rri a la C~­
misión 0112 e"tuciió este pr'2ye8to, y que he podi­
do comol'ender en el curw de esta deb,üe. es que 
el mine'ro tendrá el derecho de importar direJta­
mente C8 '1 el valor de su pr8pia producción. 

De la discusión habida en Esta Sala se des­
prende qu'~ en realidad va a ser el productor E'l 
que va a recibir los beneficios de su .tr.abaJo, por· 
que va a poder importar con .. las dIVIsas que le 
proporcio:¡e su propia produCClOn. 

S2guramente algunos productores venderán su 
oro a gente extraña a la minería, y esta gente 
va a recibir los beneficios de la ley Por esto, co­
mo representante de los mineros, descaría que di­
chos beneficios los recibieran directamente los 
productores mineros, y que se buscara la manera 
de eliminar a los compradores de esta producción, 
a fin de que sólo se beneficie directamente el pro· 
ductor minero. 

El oro de retorno de la Caja de Crédito Mine­
ro a que se refirió recientemente el 'Honorable se­
ñor Walker, en verdad, no sé si va a beneficiar 
a la Caja o al productor minero. Por eso debe 
quedar claramente establecido que la Caja de 
Crédito Mi·~€ro tendrá que entregar a los mi­
neros la diferencia que va a recibir de la ven, 
ta de las divisas o del oro metálico provenientes 
del retorno que viene de Estados UnWos. 

Creo, se,ñor Presidente, que la minería neCesl­
ta a.ún un es,t:mulo mayor. 

Si la producción del oro va a aumentar con es­
te proyecto, como indicaba el Honorable colega, 
de 600 millones de pesos al año a 800 millones, 
creo que llegará el momento oportuno para pres­
tar una ayuda más efectiva a la mineria en ge­
neral; y la mejor ayuda sería hacer una emi­
sión grande, capaz de poner a la minería en mar­
oha. Me parece que las emisiones qUe correspon­
den a produoción no significan irr.flación. 

La minería podría tal vez triplicar su produc­
ción mediante una ayuda más efectiva. 

Opino que deberiamcs e3tudiar en una fecha 
próxima la forma de ayudar a la minería me­
dian,te una emisiÓn de quinientos millones de 
pesoo o de mil millones. 

Aumentar el cirOularr.te para favorecer la pro_ 
duecién no es inflación. De manera que el pro­
yecto en discusióñ, junto con una ayuda más 
efectIva a la miner';a, mejoraría la situación eco­
nómica del país. 

El señOr COLOMA (Presidente).- Tiene la pa­
labra el Ho,r:orable señor pontigo. 

El señor PONTIGO.- El Honorable señor Ber­
man me ha ped~do una interrupción. 

El .óeñor COLOMA (Presideme!.- Con la ve. 
nia del Honorable señor Pontigo, tiene la pala­
bra el Honorable señor Berman. 

El señor BERMAN.- No sé si en el curso de 
es,te debate habrá llegado a la Honorab1e Cáma­
ra algúr: informe de la últ1llla rueda de la Bo!_ 
sa ae Comercio que molestó al señor Diputada 
lnfcrmauLe, qmen me~ló en este asunto mate­
llas totalmenLe ajenas al debate. 

Vúy a ccntestar e,as afirmaciones, que no hizo 
en .su caJiQad de Diputado Ir:fcrmante, sino que 
dguic11ao un impul"o regresivo que ya fué des­
trUlD.u en E.uropa por las Na,ciones Unidas cuan­
ao llq;uidalon a la Alemania nazi y a Hitler, de~ 

. finitivamente, del mu'r.do civilizado. 
,l!,11 la ComlSión de Hacienda hice todas l¡u¡ 

ob':c:Ivacior:e" que pude a eHe proyecto y todo 
ti debate giló prácticamente al1eaedor de los 
argumenLos que yo planteaba, y que trataban 
ce rebiltir mis Honorables colegas. Después vo. 
te en contra del proyecto, lo que recon()ce el 
Diputado infOl'ma11te, al cuidane de asegurar 
que 1ué apro,oado por u1:animidad. 

E;So 110 impide tampoco, señor Pre.;~dente, que 
t.enga derecho a dar mayor amplitud y mayo­
res u11vecedentes en un debate de la Honorable 
Cámara. Yo no hablo ",élo para la galería que res­
peto sino para bien de la E.conomia NacionaL .. 

El senor GODOY.- ¡La galería es el pueblo 
y le tienen tanto miedol 

El <:eñor BERMAN.- Yo r.o quiero pensar que 
el Honorable señor Walker ----así como supuso 
que yo había hablado para tribunas y galerias­
se ha violentado para argumentar en faVOr de 
los especuladores y de los demás que se van a 
benEficiar con este proyec'to. 

Cireemcs que el Honorable Diputado sostiene 
una posición que está de acuerdo con el "iste­
ma político de Gobierno que propicia, y nosotr03 
sostenemos, por J:,ues-tra parte, otra posici¿n dia~ 
metralmente opuesta, s~guiendo la doctrina en 
que nos inspiramos. 

El s,eñor ROSALES.-- ¡ La democracia! 
El señor BERMAN.- Y sorprende que el ré. 

gimen capitalista y sus representantes natos tra­
ten de agregar el término judío, cuando se re­
fieren a los corr.,trahandi&tas. Tanto el contra­
bandista como el e,spe,c llador, como el acapa­
rador, no tienen religión, no tienen solidar~dad 

social ni bandera que los diferencie; persiguen 
el mi.smo objetivo: lucro. De,ben a.pUcár¿eles las 
disposiciones legales a todos por igual, sin agre_ 
gar que urr. contrabandista es judío si es que fue­
re efectiva la denuncia del señor Walker. Ellos 
son, señor Presidente, simplemente contrabandis­
tas. 

Em. general, los eorpeculadores y sus derivad'Js 
tienen su pmpio Dios, además de los que consa­
gran las religiones actuales. Tedas ellos están de 
acuerdo en adorar, adoemás del Dios habitual, a 
e3te c::ue se podría derr.ominar el tercer Dios, que 
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antiguamente fué representado por el beoerro de 
oro. 

Para ellos EU Dios es Jehová o es Cristo y ade­
más es el b€cerro de oro. Y el Diputado que ha. 
bla, señor Presidente, ataca a los adoradores del 
becerro de oro sin distinción. 

Pero decir. señor presidente, que mis obEerva­
ciones, que hago en' nombre de 103 parlamen­
tarios comunistas, favorecen a los contrabandis­
tas judíos, es ll'roa afirmación que no se ha,bÍa 
€IS.cuc:hado decde hace mucl10 tiempo en est·a 
Honorable Cámara. Desde luego, ofende a Cris­
to que fué judIo, ofende al Dios de los crisltia_ 
nos .. , 

El señor DIAZ. - ¡Y el Honorable señor Wal· 
ker es católico! 

El señor BERMAN. - ... y, en seguida, va con­
tra todas las normas y principios generales de con­
vivencia universal, que han sido preconizadas por 
los pueblos democráticos a lo largo de toda la 
historia de la Humanidad. Ultimamente, las pro· 
pias Naciones Unidas, entre las cuales figura Chi­
le, han dado a los judíos que perdieron su nacio­
nalidad, una Patria, porque no la tenían: el Es 
tado de Israel. Y en esa Patria, señor Presidente, 
los judíos que no la tenían -no me l'efiero a mi 
persona, porque yo soy chileno y defenderé mi na­
cionalidad ante el pueblo, si es que algún Congreso 
pretende arrebatármela-, esos judíos han llega­
do a Palestina a cultivar la tierra, a desarrollar 
las industrias, a comerciar y no a especular; ade 
más, han llegado allí a cultivar las letras y las 
artes, a fundar universidades, a sanear la tierr?-. 
a dignificar al hombre. 

Formo parte, señor Presidente, del sector de 
hombres que se preocupan del ser humano, de Sl\ 

subsistencia, de su desarrollo cultural, de su sa­
lud, por encima de las pequeñas y eventuales uti­
lidades oportunistas, que pueden desviar la opi­
nión pública, como el exabrupto que hemos oído. 
No atenúo su gravedad, porque suelen dar lugar 
a desbordes que mflaman y envenenan los áni­
mos y provocan situaciones criminales, como lo fué 
el asesinato de 6 millones de judíos a manos de 
los nazis. 

-HABLAN VARIOS SEf¡ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor GODOY. - Creo, señor Presidente, que 
hace falta ... 

El señor WALKER. - ¿Qué es lo que dice, que 
no oigo? 

El señor GODOY. - Digo que creo que hacía 
falta que la Honorable Cámara oyera palabras tan 
cuerdas como las que acaba de pronunciar el Ho­
norable señor Berman. Porque los conceptos so­
bre discriminación racial, que siguen operando 'i!n 
el subconsciente de algunas personas que se dicen 
democráticas, demuestran que se puede llegar a 
los peores extremos y excesos. 

Nosotros podíamos darle vuelta sus argumentos 
al Honorable señor Walker, y decirle que si ha 
habido un Notario conservador que ha falsifica­
do un testamento -Su Señoría sabe de qUién es­
toy hablando y de qué testamento se trata-, con 
la misma razón podríamos afirmar que todos los 
conservadores son falsificadores ... 

El señor WALKER. - ¡No sé a qué se refiere, 
Su Señoría! 

El señor GODOY. - ¡ Sí sabe a qué me refiero! 
El señor COLOMA (Presidente). - ¡Honorable 

señor Godoy! 

-HABLAN VARIOS SEf¡ORES DIPUTADOO 
A LA VEZ. 

El señor BERMAN. - Prosiguiendo mis obser­
vaciones -advierto que, como ninguno, soy con­
trario al contrabando y a la especulación-, de­
seo seguir leyendo el libro editado por la Empresa 
"Ercilla", mientras fué Presidente de esa editorial 
el señor Ismael Edwards Matte. 

En esta obra, y para una mayor simplificación, 
supongo ser el oro la mercanc1a dinero. 

La ~rimera función del oro consiste en sumi­
nistrar en las mercancías el material de su ex­
presión de valor, o en expresar los valores de 
las mercancías como magnitudes de la misma de­
nominación, cualitativamente iguales y cualitati­
vamente comparables. Así, el oro funciona como 
medida universal del valor, y sólo por virtud de 
esta función el oro se convierte en moneda". 

y más adelante agrega este libro: 
"Una excepción la constituye el actual productor 

de oro o plata. El cambia su producto directa­
msnte por otra mercancía, sin haberlo vendido 
antes" . 

O sea, señor Presidente, que el oro deja de ser 
un signo de valor; es decir, que el oro mismo, tal co­

I mo se pretende con este proyecto, paEa a ser una 
mercadería. que va a ser trocada por otra que 
se importa. 

Este libro, que fué editado por Ercilla el año 
1935, es "El Capital", de Carlos Marx. 

Este libro fué editado, repito, cuando era pl'€­
sidente de esa editorial el señor Ismael Edwards 
Matte, el año 1935, cuando también se editaron 
otros libros similares, como "Historia General del 
Socialismo", "Materialismo Histórico", "Carlos 
Marx", de Otto RÜhle, "El fin del capitalismo", 
"Si el capitalismo desapareciera", "La juventud en 
la Rusia Soviética", Materialismo histórico o inter­
prstación económica de la historia"; "España", por 
I1ya Ehremburg. 

Estos libros se editaron en los tiempos en que 
su venta daba dinero a los impresores. Constitu­
ye su edición otra. expresión del régimen capIta­
lista. En el año 1935 al señor Edwards Matte no 
le importaba divulga'r las obras marxistas, siem­
pre que éstas le dieran un interés del catorce por 
ciento o más. Hoy día habla en forma distin­
ta, pero si mañana pUdiera hacer negocio, nue­
vamente, divulgando los prinCipios marxistas, ni 
él ni otros cultores del régimen capitalista se 
abstendrían de editar y vender estas obras. 

Debo manifestar que varios libros junto con 
otros folletos que me sirvieron para estudiar este 
tema, los he obtenido en la Biblioteca del Congre­
so Nacional. 

El sefíor ROSALES. - Manden a requisar esos 
libros. 

El señor BERMAN. - Hace poco fué allanada 
una casa partiCUlar y se retiraron los libros de 
esta naturaleza que se encontraron en ella. 

Por eso maniHesto a los agentes de Investiga­
ciones que posiblemente estén presentes en tri­
bunas o galerías que, en la Biblioteca del Con­
greso Nacional existen muchas obras sobre mar­
xismo y qUe haría.n una gran hazaña si la alla­
naran, la fotografiaran, requisaran sus libros y 
dijeran que encontraron allí un foco subversivo 
comunista. 

El sefíor URIBE (don Damián).- Que se man­
de un oficio a Investigaciones ... 

El señor BERMAN.- Alrededor del año 193% 
se estimuló la producción del oro y se Uegó a dar 
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ocupac:C'.!1 en liJs ~'~\,"/ac.c:.es (~S or:J a máE: de trein­
ta 1uil "J: ero::, C:I'-: e: fin ue ubsorber ia cesan­
tía ce" r,,'c; OZ', _, p::!s y qUe era provocada 
pm .. ~ 'JL':, :1; LG·:-' C~ '.~ ::: -::~'- ... Cr' ~ :....S: c_ ~">:~z:.l. ~;n aaue­
lla PPc~,,', ;,:: :::\",J,;, G16~1 (;,~: O'cé) llegó a las cifras 
de c'~~hc I:,::;~_,:,~r'_-~23 •. -:1, a::10, ;.-1ue ahCl'8, se desean 
a:c-,:--:'¡Z¿l'_~ ':.-1::\ L: ,~c:::;' 5n de este proyecte. 

F 8r .... l; :;s:\,;,.~,_··: :::[0':' ,;:íen _2, e~2. prccl.acción tiel ore 
no f~.1 :;r:"~::,~.:ec.t:a"::.f1 pCl' 105 o'creros, que hemos 
\"i8--: 1) ~~'-:?'~·:,l'a/l:i·:} ;:::,: ::;:~~::;:8, e:i1flaq:íJCcida pOi~ 8-:'1 
r~ocre~?_ :- ~-2. -2,:-::, ~r;:.; f8::-:1Hias. El sacrificIo de es-

~~¡~",.'c~,~~,:~~,7j~:,e?: :;;~fc~~ ~~"::;~~~~r~~: e,st~~r o~;,l~: 
r:-:s b1.~-:::.2':'·' ~".'l :--,~?)::: .,';\ l~.O ya e:a otrcs lavadercs 
OC ~,I"j~ :;~: ~~~~. J::<: Ú::·~Li:-;C:·?s ce las ciudades, don-
de ' _ .1 '. ::'?, ::'lt" aC'Jillodada y me-

1:.-, "'_ ''''.':0 r.~ ~e ott'1 vez ES:·f.!nC'IS Íl~€nte a 
l:r.8., ':.~l-=:J. ',,' f. r~~~;r:~¿-~. I':::: ello" S2 nret{)!1-
dc C' .. "." --' .-

V" ,¡:,:,~:~l'~~C~ '7~~::;!),,~C:~1:a~;~;iec~; 
los " <' ,;"J,'ic.;c·.s 'fl.8 ;:;:';(,C:2.:1 obtenerse 
l1',~,' " , 

~l':~Jd , .. :_':~:: '¡~~~:~~;~:(~¡;~~\:~E:i~~rt~,:~E~ 
pP=~7_1:,:;;~='~:: r81;:'~~~C'l;c's de Ol"G, no ver..drán para 
S8r;U:-~[!-. ~ ~::~c.:r 51 CO~-(3ejo Nacional de ComeT .. 
cio "~;c:Tr' "~ ": )]17,,;:',:: de ir::pC'rtl'dor o exporta­
dor 0 'l, :;;- :J.Y' "F? ,r::.r; !es autGr}c.~ para trocar 
su :'r:' . -, ,:c'v .. ',~';. - :':lV{;[lO menm VRn a venir a 
(;Omere: c;- é' to <;, ¡::crque est& materia no les 
pr€OClip.' ".'~ 1, ~~~~~eJ.~(:fn. 

EL'::!:1 .. ~,,,~, f,::,",' '~'r("'-J ":: ~nl·e~'!;'lec1i[l.Tio y al acapu_ 
1 <¡c'c:- ,-,' ~". - ' 
ro .' _C'.C1.~;;:;. f.:~:; ~f;~~~~~.~::~~~1 :t;re~~~~;~~ 
jo >"-,~: . (·"'~t~.::1'{~io Extel'ior. las ad.quirinl 
E:J r! IY,-:--'~:: - :i:::(-<'~) y en sesui'~8. la Cdfr3'r.en_ 
('1~ ,.='~ ~-: ec/) ~.'1, ca:¡:g.a,:rá .:1 la C'l(;n'~a da.:l conc:" mide,., . --. ,. ~'~-

7\1;-_~-~,~:,"2=·'¡''} {~:: ,1;:; CC":IÜS~C~! de IIacienda. que es­
te p;",yrc'r: :-:, -~,:o:~-"i,:'ia l'i ''J,-:Qrece n1 que ten, 
g~~ c.::-..:-,. "('l· F\ r:)~ pG}'cu4? la ger.7e se va 
a C~.;-",--¿:T - :-: r-~: r, ~,. -:ro. 10 Yi:l a feHa::. J. yen­
de~ J' ~~:r:' -- r ::' 0:" ''-','L: S, pe":;'1e vé'rá una utili­
<ü:¡,d il:'~Y.::~:::'~~, €'¿",,~l:'lü.;aia por el cc.mE!'cl0 n-t'­
gro, 

Est,f~ ?:':I:.:,;2~t<' flcilita. una nueva di¿,trib'Jcló~1 
de 12.5 Gl'ilLS,". ~ .. ~ Y!l.~~!'g€n del ~o:ntrol de~ Cúnse­
jrJ r,;r~d.C:,.;~;::;l (~ C~()m'2r2if) Ext€rior. 13:0-.;; día. ::1 
CCnSE'j0 ~ ... '--:ciG~:'3.j de Ccrn0ycin Exi:erio; autc:d­
Za ;:c·~8...-:c('-:~·~-:; 7~" j'~-::l;JGrt:1clt:":l de algucos artíeulc.2., 
y. g,"r:':-",~ ,';:i~," {;'·ck:-a. rCs,pe\:to' d'e )8 mayoría 
oc arc.::;v:;o <le :',1;Jül'taciól1, Ll ue él presupuesto 
de d!:/is:-;.~ ~€ hl. berl;1:~nado. E:'1.tOi1ces. la gentt: 
qu,= t:!.f:JC ::~_:s ':l1(:~cadfrí(ls en la Aduana dur8:J.­
te ffi:rch·) t.1E>?l·::JC bU2C.L la :]~~_.::Je·: ... a d<~ obten<?:!' 
~iivisas y, jU:1}~!) C.-:: fE&~, 18. autorizar~6~. para 
lntern:::t' e.s:?~ !:':~.8Y:r·Jdería. al lT.':irg\::n del ConS2-
jo Ns ~iúnal de C[.'~ner·:;íQ Exte~:j.r)y' Pues bh~n. '¿\S 

ta gente pagará !G ql;e le p:c;::m por e';as divi­
sas y, en seguida, ver.Ll€1·á la r::ercadería en .0 

que ~e le ccurra, 
En Es~ados Unidos, pais ca.pitalida, donde '10 

~e daT~ el lujo ce esta dEmocracia qu.e permite 
1a libre dispos,ición {'.el 00nsum~dor, d')l1de se 
oontrolan las mercadel'ías y las utilid¡;des, a [1'0-

~,ar de ser un país ca,pitall,ta y donde con ei 
gl'an capital no ~e puede ganar má~ del cuate;; 
por ciento. hemos. visto "Frígidaires" de nueve 
pies. de lujo, a cien dó!ares en el afio 19-14; aho­
ra creo que valen cie~to sesenta. Estos fl'igidai­
~es podrfan llegar a Chile ." ocl1o mil pesos o 

<.ioce o qUince mil pesCls y, en cambio, aquí Se 
venden a trEinta y cinco, sesenta, y lo que 50 le 
ocurra al pa,'ticula¡- o al comereiante, ~egún sea 
el p:'eclO de la divisa en el mercado negro, 

El fjeñor ROSALES.- Así es. 
E! seiíor BERMAN.- La persona que necesita 

el ¡J,rtefúcto pága treinta o sesenta mil, porque 
neceslta refngerar sus alimentos; y si da sesen­
ta mil, puede dar ochenta; y así como compra 
un auto que antes valía treinta mil pesos y aho­
ra paga tres cien tos mil, casi como una casa, pa­
gará lo qUe le .pidan por aqUéllo que desea. 

,Esta . ~speculación, señor Presidente obliga la 
m'lE'laOOn de los precios de los articulos de pri­
rnera necesidad siempl'e hacia arriba, siempre 
hacia el precio más alto del mercado. 

Los artículos de primer.a necesidad no se ni­
V81d;11 nunca hacia abajo, sino que, según el valor 
de las unportaciones y de los mercados interna­
cionales. 

Por ello, señor Presidente, hemos <declarado que 
c'::"e [ll'uY8l:tO favorece, hasta clO'to límite, al pro­
~:~:G:.üJ.~ g.l anC12, y es)eclulrrh3Dte a los interme­
manos, a los acaparadores, a los especuladores 
;J0niLle la "bolsa negra" se entonará con cinc~ 
;l;l;lOlles de dólarES más. 

Siguiendo las disposiciones del proyecto, sefior 
Preslaente, salta a la vista que se va despojan­
do al Estado de su intervención en esta nueva 
~'cgís¡ación de comercio del oro_ 

En el artículo 1.0 se deroga la ley" N 75,367, 
qUe autorizó la reserva para el Estado de pla­
~':c, :', ::¡:'';'i:eros, O s(:a, "cl'ior Presidente, se vuel­
ve a entregar a los particulares, sin mayor con­
trol fiscal, estos placeres auriferos con los cua­
les se pretendió en un tiempo dar' trabajo a los 
"l1r c :'os [':1 ér-Gca de cesantía, pero, al mismo 
tiempo, que el Estado obtuviera su beneficio. 

En el artículo 2.0, se autoriza adquirir cam­
bios con el oro, en el Banco Central, que permi­
.a la internación de mercaderías, aun de las no 
esencia18s. Este artículo, ya ha sido comentado 
bastante por nosotros, y es el que echa por tie­
rra al Consejo Nacional de Comercio Exterior. 

En el artlc'Jlo 3,0, sefior Presidente, se deroga 
el artículo 18 de la ley N.O 5,107 sobre cambio 
internacion2J, cue entregó al Banco Central el 
monopOlio de las exportaciones y se autoriza, en 
cambio. la libre exportación de oro, siempre que 
sea devueito en artículos, sean o no suntuarios. 

Señor Pr'9.<;idence. este "rtículo es el que com­
ba.te el contrabando, porque no todo el proyecto 
iiene )J:Jr objeto detener el contrabando. Aquí "'s-
1;1\ esta materia, Para detener el contrabando se 
le quita al Banco Central el monopolio de las 
eX;JortacioD€s y se les entrega libremente a los 
nartícuhres eRte derecho. ¿Por qué, señor Pre­
sic1elJ.te? ¿Por que no se buscan normas Y fórmu­
las p:ua, m'lntener la disposición en virtud de la 
cual sólo el Banco Central establezca un estan­
ce de 01'0 y, mantenido su derecho, sólo él ad­
quIera el oro? ¿Por qué, sefior Presidente, vamos 
n transformar a muchos particulares en p&¡ue­
ños bancos centrales, que adqUieren el oro, ha­
cen el negocio y obtienen las utilidades que pue­
de obtener el Banco Central para el Estado? 

Nunca he creido, sefior Presidente, que el pa­
triotIsmo pueda medirse por un cartabón; pero 
f¡uislera saber qué sucederia si el Diputado que 
habla, en nombre de la fracción parlamentana 



SESION :i0.a ORDINAH,IA. EN JUEVES EJ DE AGOSTO DE 1948 1585 

comunista, pide que el Banco Central sea el úni­
co comprador de oro, para que a él pueda llegar 
el obrero con el oro, tal como llegaba antes a la3 
Cervecerías "Floto" o a un intermediario que re­
cogía oro. para en seguida acumularlo en San-
:ingo. 

Así como algunos desean que se formen pe' 
queños banqUitos centrales, para este objeto 
nosotros creemos que somos patriotas -si el pa~ 
t(lCtismo puede medirse con algo- porque que­
remos que todo el mundo pueda llevar su oro a 
las oficinas del Banco Central; y creemos que no 
iOn tan patriotas aquéllos que, por medio de es­
,e articulo, pretenden despojar al Banco Ceno 
tral del derecho que tiene para adquirir oro. 

~'J~ot.ro:; nos ,;entir.1os más pa¡;riotas que los 
qUe apoYan el art.ículo 3.0 .... 
· El señor CORREA LARRAIN.- Como siempre, 

está equivocado Su Señoría. 
-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
El señor COLOMA (Presidente).- Ruego a 

los HO:1orables Diputados se sirvan guardar SI­
lencIo. 

El señor BERM,AN.- Consideramos que el 
artículo 3 .0 fomenta el contrabando del oro, ya 
que con él se le bace un despojo al Banco Ceno 
tral. 

· ¿Fomenta, acaso, el artículo 3.0 la producción 
de oro? No, señor Presidente. El artículo 3.0, re­
pito, despoja al Banco Central de una de sus 
más importantes atribuciones. 

Este contrabando que se ba "metido", por de­
cirlo así, en el proyecto, significa que los acapa­
radores de oro, no los productores, al trocarlo en 
divisas obtendrán una utilidad y, luego, otra al 
obtener mercaderías por dichas divisas. 

En la Comisión manifestamos que el Consejo 
Naciónal de Comercio Exterior, al recibir una 
.olicitud de divisas, exigía la patente de expor­
tador o importador; y pedimos, entonces, que no 
se exigiera e\Sta patente para adquirir estas di­
Yisas a los productores de oro. De esta manera, 
todo individuo que tiene oro, puede ir al Ban­
co Central a convertirlo en divisas y hacer de 
~llas lo que se le ocurra. 

Alguna radioemisora se mofó de este criterio, y 
tanto la mayoría de la Comisión como el señor 
Ministro de Hacienda dijeron que él iba en con­
tra de nuestra doctrina socialista. 

Esto demuestra, también, señor Presidente, que 
no se pretenáe favorecer al productor. 

Dentro del régimen capitalista, nosotros trata­
mos de ayudar en lo posible· a los productores y 
!lo los asalariados y evitar que se cometan mayo­
res despejos contra ellos, fuera que se apropian 
de 19. !;JI us-valla. 

En el proyecto en discusión, si se quiere ir en 
ayuda del productor, bay que concederle direc­
tamente 'las divisas que sean necesarias y buscar 
una fórmula para que el Estado intervenga con 
éxito en esta función. 

· Sin embargo, el ártículo 4. o no con~;iclera esta 
idea., desde el momento que dice: "p,umént"sl' dp. 
:1 a 4 los 'representantef; de la Confi,deradón de 
la Producción y del Comercio en el Conqejo Na­
CIOnal de Comercio Exterior, los Que serán desig­
nados por el Presidente de la República a pro­
puesta de esa institución, que presentará cuatro 
ternits en' representación de la industria, de la 

agricultura, del comercio y de la minería". Yo 
pregunto, ¿qué tiene que ver la agricultura con el 
oro, si no ~ea para que en este proyecto el valor 
áe un graalO de trigo tenga precio equivalente que 
un gramo de oro? 

r. y qué tiene que ver el comercio con el oro si 
nu es para que el grano de café vaya a tener el 
valor equivalente de un gramo de oro? 

Pero al obrero productor de oro, que está en el 
agua con el barro hasta las rodillas, que en vez 
de encontrar una pepita de oro suele encontrar 
un rcumaLismo, no se le ba incorporado al pro­
yecto de ley en discusión, en ningún Consejo pa­
ra. que defjenda directamente sus derecbos. 

Por estas consideraciones, nosotros aceptamos el 
ecicuqio de esta materia mediante un nuevo pro­
:,e800 de ley, que sea acogido por el Gobierno, en 
el cua.l ¡;e contemplen medidas para atacar el con­
~~·,\bmrlo y para favorecer la prOducción de oro, 
en bsneficio oe las arcas fiscales y de los verda­
dr.,-os productores. 

El señor COLOMA (Presidente).- Está con la 
palabra el Honorable señor Pontigo. 

El señor PONTIGO.- Dejo constancia que al 
conceder mm interrupción al Honorable señor Ber­
m,l.11, lo hice para que pUdiera completar sus pri­
H1Ítivas observaciones, en las cuales había sido re­
!Jatido. 

En días pasados, cuando nos opusimos a que se 
discutiera éste proyecto, una radio difusora de es­
ta capital manifestó su extrañeza de Que dos Di­
outados de la provincia de Coquimbo, el Honora­
ble señor Abarca y el que ihabla; hubieran adop. 
t~ao tal temperamento, con lo que demostrábamos 
que no teníamos interés en ayudar al desarrollo 
¡le la industria minera de aquella región. 

Esto no es efectivo. La provincia que represen­
t.amos y la Cámara saben, que no bemos becho 
otra cosa en el Parlamento· que contribuir con 
nuestro modesto aporte a todo lo que signifique 
progreso y "úelamo para dichas provincias . 

Se trata con esto de prestigiar a algunos ele­
mentos sobre la base del desprestigio de otros. 
Ese desprestigio no nos alcanza. 

Este proyecto constituye, señor Presidente, una 
lJarte del plan para eliminar los controles y para 
ellminar la inte:'venCÍón del Estado. 

Sabemos cómo se ha orientado esto. Hemos vis­
te cómo en una sesión de esta Cámara, cuando 
se discutió el prOYEcto sobre la habitación pre-' 
sentado pUl' algunos Honoraules Diputados, se !i­
beraba de contribuciones a los capitalistas Que 
const:'uyeran habitaciones y, al mismo tiempo, se· 
eliminaba la acción del Comisarhto con el pro­
pósito de que no interviniera en el alza de los 
arriendos. 
. Hace alg anos días se realizó una concentración 

orgal1lzada por la Sociedad General del Comer­
cio, en la cual participó Su Excelencia el Presi­
dente de 13 República en un banquete en el Ho­
~t.í O'Higgins de Viña: del Mar. 

El seúor ROSALES.- Un sarao. 
El ~'ñor PONTIGO. - y allí le plantearon la 

elirnüiación de los controles y la libertad de pre­
cio. cs dec5r, la directiva chilena df'l comercio se 
orienta a 1.ravés de la consigna yanki, a obtener 
ia libertad de precio. 

¿qué significa esto? Neo sir;nifica otra cosa que 
?umentar el hambre popul?r "enriquecer a 108 

explotadores ele nuestro pueblo. 
Ya no se habla del problema' de lr5 preciOS re-
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munerativos, sino que se trata de modificar esta 
consigna por la de la libertad de precios, porque 
han llegado a la cC'nc!usión de que los precios re­
munerativc,~ ya no les Slrv~n, porque los precios 
que En día son remunerativos, con el proceso in­
flaclOnbta que ~ufre nuestro país, dejan de serlo 
al día siguiente, dE' tal manera que ahora se plan­
tea el problema del alza de los precios, semana a 
semana, es decir, agudizar semana a semana el 
hambre, la miseria y la 'angustia de nuestra po­
blación laboriosa. 

Este proyecto ha sido presentado como una pa­
nacea para las proVincias mineras y como la so­
lución para el prOblema del desarrollo de la mi­
nería, espe::ialmente del oro. Esto no es efectivo, 
porque este proyecto solsmente tiende a beneficiar 
a los importadores, que traerán artículos no esen­
ciales de acuerdo con él.' 

El señor MARIN BALMACEDA.- ¡No ha en­
t.endido el proyecto Su Señoría! 

El señor COLOMA (Presidente). - Ha termina­
do el tiempo de Su Señoría. 

El señor WALKER.- Pido la palabra, señor 
F.-esiden te . 

El señor COLOMA (Presidente '1 • - Tiene la pa­
labra Su Señoría. 

El seÍlor WALKER.- Señor Presid~nte. sola­
mente deseo precisar algunos conceptos. 

El Honorable señor Berman afirmó que en ¡a 
Comisión de Hacienda él había impugnado este 
proyecto. Tengo a la mano el acta de esa se­
sión y de ella se desprende que esta afirmación 
del Honorable señor Berman es inexacta, porque 
Su Señoría solamente hizo dos preguntas y, en 
general, aprobó el proyecto, y en' particular se 
abstuvo mientras los Honorables señores Maira 
y ChorrillÍ'l0 votaron en contra. 

Más aún, contrariando la doct.., que hace 
un momento estaba defendiendo el rlonorable se­
ñor Pontigo, la doctrina comunista del control 
por e! Estado, el Honorable señor BeTm:m pR­
cisamente lo único que propuso fué agregar -y, 
por 10 tanto, aceptaba el al'!'ículo cuando propo­
nía un agregado-, que pudiera importar merca­
derías cualquier persona sin necesidad de estar 
inscrita, ni siqUiera de tener patente. Entonces 
ese fué el momento, como lo recordaba el Hono­
rable señor Berman, en que el señor Ministro de 
Hacienda se mofó de que dicho Diputado con­
trariara as! las e' cctrinas de su partido. 

Se ha dicho aquí que no son los productores 
de ore los que van a recibir 10; beJ1e!icio~. Tie­
nen razón al dec~r trIe los que p¡'IJducl'n las pie­
dras que contiene e: oro no bs r1l1drán traer a 
Santiago para venderlas; pe,o CE, lógico, y es 
10 que tjenen que despre'1ders~ d~~ ,;,royecto, que 
el alza del precio del oro benefkiará direc~amen­
te a los producf,ores, porque ese individllO f'ue no 
puede venir acá a vender ¡as piedras, tiene que 
venrlerlas a los llahlecimi~:, '.os ro .le extraen el 
oro metá:ico, lJs cuale" paga':} este oro de acuer­
do con los pre:;ios fijados por las cotizaeiones de 
los minerales y ¡),' Jos m~tale.'. Por consiguiente, 
si .sube el precio del oro, se be:leficia directamen­
te el productor, 

Por ésto, señor Presidente, digo que la afi:'!"1:1-

ció:-1 dé' que los (:,oducto!"('s de k va(,eros no es­
tán co~1templados e:l los beneficios de e..;ta ley, 
tambiE'n es falsa. 

E'1 la actualidad hay muy poCJS p:-oduct.Jl·'3!\ 
de oro de lavaderos; y el artículo 1.1) de est¡¡, 

ley pretende, precisament.e, eliminar ]fi,S lJ'abas 
que existen para que los partieularr; puedan es­
tablecer y trabajar lavaderos de oro, 

Por último, en cuanto a la represent.ación Cjue 
tiellen los mineros en el Consejo de Comerc!ü Ex­
terior, ellos se han considerado siempre per'rec­
tamente representados por 1a~ asociaciol,es qLl9 

tienen constituidas.,. 
El señor DIAZ.- Asociacion¡-s de ))::ltl';c .. ,; 

pero no de obrerO.!l. 
El señor WALKER.- ... y por intermedio dI' 

las cuales obtendrán los beneficios y derechos que 
esta ley establece. 

El señor URIBE (don Damián!.- La" ol'g:~,nj­

zaciones de obreros las dejan afuera. 
El señor WALKER.- Señor Presidente, 111:' cte­

mostrado en forma irredargüib!e que v2,rifiS afü"­
maciones que ha formulado el Honorable senO! 
Bel'man son inexactas, por le que estimo iIme~ 

cesario referirme al resto de su cli;;cUTi;O, 
El señor BERl\1AN.- Está equivoeRclo Su Se­

ñoría. 
El sefíor COLOMA (Presidente) .-' Tiene h 

palabra el Honorable señor Marin. 
El. señor MARIN BALMACEDA. - Sefiol' PreBí­

dente, est€ proyecto de ley no es otra cosa que 
la realización pardal de otro proyecto que' tuve 
el honor de presentar a la Honorable Cámara en 
compañí.l del Dipl.tado por Coquimbo, Hon0m­
ble señor Edmundo Pizarra, en el mes d" enero 
del presente afio. 

E: proyecto pretenr.e ayudar a Jos mineros de'! 
oro y retribuírles sus trJbajos y sacrificios. El} 
efecto, se trata de que, como los pequfños mine­
ros son, en su inmensa mayoría, gente de mo­
destos recursos. ellos puedan aprqvechar directa­
mente el fruto de ,su traf¡ajo. 

Se dispone qUe las div:,<,as que proporcionará 
la venta del oro en el extran.iero puedan ser uti­
lizaia.s por el propio productor. y de que no 
puedan pasar a manos de tnceros, que no han 
tenido que d€sarr011ar otro esfuerzo que inscri_ 
birse en nna li~ia:'e importadores, con 10 cual 
obtienen pingües utilidades a costa eJel trabajo y 
del esfuerzo estos peque'i.os mineros que t.an­
tos sacrificios dpben desarrollar. 

Este proyecto de ley no 1"1; otra cosa que el 
pensamiento qUe he expresado, restringido ::t la 
producción del orC!. 

La pro:lucción de este met2,l. que en 1931 fué ¿e 8 
tonelada:i. ha dexen:1ido últimamente a poro rn:is 
de 2 y ;nedia tOllelad::s. 

3e tr8ta, c"n este proyecto de ley, que el (11'0 
al:;¡nce en el interior un mejor pr-.)cio para asi 
evit~lr el contr'lbando dl'; oro, que no es ocTa 
cméD. que una fug:l e' 2 c:lpibl sin r~!llUn8mcjón 
~llg"una, Sll1 con1penSH:3ión algul1:t para el (Tob~t~r. 
110 chileno. 

No se trata, en ningún ca.~o, de entregar divi­
Fa~ ya existen,.es, sino de dl·r al pro:l:.lCtor lib?l'. 
tad pera utilizar divisas que n!~tu!~ln:,:;nte se €f­
('Rpan. 

Po!' lo tant·), no va a haber p~rjuicio algU:1o 
para Jos imp:rtadon"s actuales, ni para aqllel!;,s 
mercad 'c:ías dIO p~:¡Y:cra utilida¡¡ que el COE:'S.lO 
de eOJe 'rcio Exterior determine uara los exuüj'-
ta¡;ores. . ~ 

Es una cU0ta absolut'lmente extraordinaria la 
r[Lle hr)y día se ,~:;t?,blece. 

Por otra ')?rté:, e,ste proyecto va a permitir que 
los partiCUlares que se interellen, puedan explo-
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tar los hvaderos de or0 que hoy día son una re­
gaJía fL,cal y que están totalmente inactivos. El 
particular que desee, con este nuevo aliciente, 
tra,bajar los lavaderos de oro, podrá hacerlo. 

Se trata, lisa y llanamente, de mantener un 
mejor precio para el oro en el mercado interno, 
de un aliciente para la producción de oro, de 
evttar el contrabando del ore y de permitir a los 
particulares que se interesen para que puedan 
poner en movimiento los lavaderos de Ol'O. 

La impugnación a esto es, lisa y llanamente, 
hacer un daño a la econom!a nacional por pe­
Quefia razón pol!ticli. 

No es más lo que tenía que decir 
El sPÍ101' GARCIA BURR. - Pido :w, palabra, 

El señor COLOMA (Presidente).- Tiene la 
palabra Su Señoría. 

El señor GARCIA BURR.- Como falta sólo un 
minuto para el término de la hora. creo que no 
vale la pena que formula mis observaciones en 
esta sesión. 

El señor DIAZ.- No alcanza. Honorable Di­
putado. 

El señor COLOMA (Presidente).- Ha llegado 
la hora. 

Quedará con la palabra Su Señoría. 
Se levanta la sesión. 

ENRIQUE DARROUY P., 
Jefe de la Redacción. 
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